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Válságos napok előtt i 
áll Jugoszlávia

A letartóztatott horvát parasztvezér, Radios haza­
árulást pömek tárgyalása és a közeledő választások 

nyugtalanítják a Pasics kormányt

Tengeri kikötő lesz nemsokára Budapesten

A New York World párisi 
tudósítója szerb diplomáciai 
körökből szerzett megbízható 
értesülésekre hivatkozva, jelen 
ti, hogy a Jugoszlávia néven 
ismert Szerb-Horvát-Sztavon ki 
rályság a közel jövőben olyan 
válság elé kerül, amely köny- 
nyen végződhetik az egész le­
hetetlenül összetákolt délszláv 
állam feloszlásával.

tására, de a csendörség szét­
verte őket, s Radicsot telje­
sen elzárva tartják most a 
külvilágtól.

Miután az ellenzék túlnyomó 
részben a nemzetiségi “ kisebb-1 
ségek”, a horrátok, bosnyá- 
kok, németek, bunyevácok, 
magyarok képviselőiből kerül­
nek ki, a nemzetiségi pártok 
vezérei majd mind börtönben 
ülnek.

A zavargások, a véres zen-
Az öreg Pa sieb ugylátszik el dülések az ország minden ré

szében, de főleg Horvátország­
ban és Hercegovinában, napi­
renden vannak.

VASÚTI KONCESSZIÓ­
KAT KÉRNEK A SZOV-

ran szánva, hogy Mussolini 
példájára kiirtja az ellenzéket,
I könyörtelenül elnyom minden 
olyan törekvést .mely a szerb 
hegemóniát veszélyezteti.

Jövő vasárnap lesznek az ál-1 
ralános választások az ország- j 
ban, s minden jel oda mutat, 
hogv Pa sieh néhai Diaz gene-! ICTCVTHI
ralis. a mexicoi diktátor mód- JLIUIIVL
szerét szándékozik követni, sj , , . K, ,
telje»« ellenzékmentes parla- N«BF Wttoért kelt a New 
mentet fog összehozni. Mert az York Hero d híradása, hogy 
ellenzéki ielölteket egyszerűen Van derb, ték a német Krupp 
lezáratja, s a zsandáraival és érdekeltségekkel szövetkezve,
rendőreivel olyan rémuralmat 
teremtett, hogy az ellenzéki 
választók nem is mernek az 
urnákhoz lépni.

Programbeszédéket és nép- 
gyüléseket csak a kormánypár­
tiaknak engednek meg.

Horvátországban a szerb-gyü 
isiét izzóvá és olyan fenyegető­
vé vált. hogv belgrádi kor­
mány terrorja a , ki
törését csak sietteti.

A minap letartóztatott, s a 
zágrábbi bíróság döntése elle­
nére hazaárulás eimen perbe­
fogott horvát parasztvezér, Ra­
dies, bűnügyének tárgyalása 
elé a belgrádi kormány sokkal 
nagyobb aggodalommal néz, 
mint Radios és dinasztia elle­
nes agitációjukért elfogott vád 
lőtt társai. Egészen bizonyos, 
hogy az is baj lesz, ha Radi­
csot felmentik, s talán még 
nagyobb baj, ha elitélik.

Zágrábban Radies elkesere­
dett hívei kísérletet tettek be­
börtönzött vezérük kiszabadi-

vasutépítkezésekre kértek kon­
cessziókat a moszkvai kormány 
tói. A tervbevett vasútvonal 
megépítése kétségkívül nem­
csak a vállalkozók számára je­
lentene busás nyereségeket, ha­
nem Oroszország természeti 
kincseinek kiaknázásét is nagy 
mértékben elősegítené.
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Minél mélyebbre buivcü i^uzeu-xiuiupu « ^azUaaagi *-ru--------•» "—- - - ,nek ahhoz már jav&ban készülő nagy csatornaépítéshez éa folyamszabályozáshoz, mily egyesíteni lesz 
hivatva Nvueat-Európa két legnagvohb folyóját, a Hajnit ca a Dunát. Ha u, csatorna ea a Duna es Kajna

ÄÄ Görög és török háború
mi készülődikNémetország legnagyobb Bal- ■ • ®

ti tengeri kikötővárosát, Dán- ___________
zígot, a yersaiiiesi békeszerzo A török kormány kiutasította Konstantinápolyból a 
des tudvalévőén ■ független sza, egyház fejét, mert izgatott a török kormány
L u,=gyT,s=íg íí.ro-í,u„ ellen - Oörögoraág éles ultimátumot küldött a tö. 
oltalma alá helyezte. Az ősrégi rök kormányhoz. — Aggodnak a nagyhatalmak
nemzeti várossal a lengyelek

török-görög fc-azonban azóta úgy bánnak, j Bar a 
mintha az teljesen az övék len-; szükség már igen régi keletű, 
ne, ami a dauzigiak elkesere-! azóta pedig egyenesen oltha- 
dését és folytonos tiltakozásait' latlan a görögök török-gyülö- 
váltotta ki. Az elkeseredést be-; lete, mióta a törökök két nagy 
tetőzte, amikor a. lengyel kor-1 vesztett háborújuk után is isz- 
mány a danzigi postát is a sa-1 szonvuan elverték és valóság- 
ját ügykezelésébe vette, a pos - gal megsemmisítették a görög 
taszekrénveket is lengyel nem- ármádiát, ez a feszültség el-

Minél mélyebbre eiiiyetl Kozep-Európa a válságok lápjában, annál több vérmes reményt fűz

öm,“:kan^buc‘.
közlekedhetnek a két hatalmas folyón - ugv hogy Köln, Frankfurt Bécs, Budapest, Belgrádvulósággai t 
creri kikiittiváro«ok is le-znek. ílagvarország ilven módon, Fiume elvesztése dacára, újra közvetlen összeköt 
tetésbe kerül raTd a világ nagy fengeri kikötőivel és piacaival. - Képünk felső részén a Konstantinápoly, 
ban épülő teherhajó állomást, középső részen e készülő nagy viziutat, s alul a Rajna legfon-osabb kikötővá­
rosát, Kölnt mutatjuk be. _________ __________________________________________ —______________

zeti színekre festette be. s len­
gyeleket alkalmazott postaszol­
gálatokra. A danzigi parla­
ment most a Nemzetek Ligájá­
hoz fordult panaszával és til­
takozásával, s arra kéri a Li­
gát, hogy a “Dan/.ig szabad 
államának” védelmét vegye el 
Lengyelországtól,. s adja inkáb 
Angliának vagy Amerikának.

“EGYENJOGÚSÁGOT” 
KÖVETELNEK A DIÁK­

LÁNYOK
Az ohioi Tiflin mellett levő 

úgynevezett ‘ Hedielberg ’ egye­
tem diákjai közül a szebb nem­
hez tartozóak, akiknek száma 
majdnem annyi, mint a fiuké, 
tökéletes egyenjogúságot köve­
telnek maguknak az egyetem 
társadalmi életében is.' Szom­
baton nagy gyűlést tartottak 
a diáklányok, melynek a kő­

ért e immár a tetőfokát, s a 
helyzet e pillanatban az. hogy 
a háború vihara minden perc­
ben újra kitöréssel fenyeget a 
Balkánon.

Lapunk múlt számában ad­
tunk hirt a görög kormány- 
ki hivő viselkedéséről a Nemze­
tek Ligájával szemben. A gö­
rög kormány ugyanis hetykén 
azt izente a Ligának, hogy Gö­
rögország ugyan barátja a bé­
kének, azonban nem hajlandó 
a lefegyverkezésröl vagy a 
fegyverkezés csökkentéséről tár 
gvalni vele.

A teljes pénzügyi esőd előtt 
áll Görögország, mely Európa 
egyik legnyomorultabb és leg­
elmaradottabb állama ma, lá­
zasan folytatja fegyverkezé­
seit, nyilvánvalóan azzal az el­
tökélt szándékkal, hogy bosz- 
szut áll ős-ellenségén, Törökor­
szágon a tőle legutóbb szenve­
dett megaláztatásokért.

A török kormány most hir­
telen magasan lobogó lángra

lőtt azonban a parlament ülé­
sét .hazárták volna, egy hatá­
rozatot fogadtak el, mely sze­
rint a görög nemzet a 
világ keresztény nemzetei­
nek kormányaihoz és par­
lamentjeihez fordul tiltakozá­
sával, a görög egyházat a po­
gány törökök részéről történt 
megaláztatás miatt.

Atörök kormány szombaton 
este már ultimátumot is küldött 
a török kormányhoz, melyben 
erélyes hangon követeli, záros 
határidőn belül, a pátriárka 
visszahelyezését. Valóban, az 
ultimátum hangja nemcsak eré­
lyes, hanem egyenesen gorom­
ba és fenyegető, s ez a gőgös 
és durva tónus is elegendő ok 
arra, hogy a görögök elleni 
gyűlöletet a törökökben a vég­
sőkig fokozza.

A volt szövetséges nagyha­
talmak fővárosában, London­
ban, Párisbati és Rómában óri­
ási megütközést és aggodalmat 
keltett a görög-török viszály 
hirtelen kiélesedése, mert attól 
félnek, hogy a Balkán felöl 
Európát már a háború befeje­
zése óta állandóan fenyegető 
veszedelmet nem lesz lehet­
séges tovább elhárítani, s egy 
újabb óriási háborús kataszt­
rófa kitörését megakadályozni.

SAJÁT FELESÉGE 
íRULTA EL A GYILKOST

Mr. Clemens rendőrsége gyil- 
;osság gyanúja alatt elfogott 
gy Flloyd Stotts nevű embert, 
ki állítólag megölt egy Ethel 
Jiidley nevű leányzót. A gyil- 
r<>st saját felesége árulta el, a 
;it. elhagyott, s az oly nyomor- 
a került, hogy végül egy ohioi 
zegényházban, keresett mene- 
léket. Az asszonynak egy, a 
zegényházban lakók előtt, el- 
jtett -megjegyzése juttatta a 
)ud!ey leány régóta keresett 
ryilkosát rendőrkézre.

GY NEW YORKI F0- 
REDŐR EREDETI 

ÖTLETE
George S. Dauherty, a new 
irki rendőrség volt helyettes 
nőké ég a titkos rendőrség 
je New York rettenetes köz- 
ztonsági állapotainak megja- 
tására azt ajánlja .hogy a 
ttenért haramiákat, a rend­
eknek necsak azonnal lelőni 
gyen joguk, de tetemes ösz- 
egü jutalomban is kell ezért 
szesiteni őket. Daugherty azt 
vasolja, hogy amely rendőr 
■y útonálló rablót lő agyon, 
egyezer, aki kettőt, az $2500 
aki Hármat puffant le az 

W dollárnyi jutalomban ré­
mi! jön.

A san franciscoi gyermekbi- 
róság vezetője, Frank Murasky 
főbíró, akként döntött, hogy a 
szép, vereshaju Dorothy Elling- 
son bűne oly nagy, s a leány 
testileg és szellemileg annyira 
érett, hogy a teljes beszarnit- 
hatóságához nem férhet kétség, 
s igy nem a gyerekbiróság, ha­
nem a rendes büntető-bíróság 
van hivatva Ítélkezni felette. 
Ez egyértelmű azzal, hogy az 
anyagyilkos leány élethosszig- 
lanra kerül a börtönbe.

A züllött teremtéssel 
úgy is bánnak a vizsgálati fog­
ságban, mint a többi ‘‘beszá­
mítható” fogollyal, s már rab- 
ruhába is öltöztették.

A fogságban olvasással tölti 
idejét. Legkedvesebb olvasmá­
nya Wilde Osearnak a börtön­
ben irt hires balladája a bör­
töneiéiről.

A fogság ugylátszik telje­
sen megváltoztatta életfelfogá­
sát és álmait. Most már nem 
fordul el töb bundorral a bib­
liától, hanem legszívesebben 
vallásos könyveket olvas, s a 
volt vasárnapi iskolai tanító­
jának, egy protestáns lelkész­
nek a tanításaiból és a hitből 
merit vigasztalást és erőt a rá 
váró hosszú kálváriára. Még 
erkölcsi intelmet is küld a lel- 
kipászora utján Amerika leá­
nyaihoz, hogy, azt mondja: 
• ‘ Lányok, lányok, tiszteljétek 
szüléiteket, kerüljétek a jazz- 
ot s a legényeket, s többet 
imádkozzatok!”

Annak a négy fiatal muzsi­
kusnak, akiket leánycsábitás 
címén elfogtak, mert ők vitték 
Dorothyt a züllés útjára, szom­
baton tárgyalták az ügyét a 
bíróság előtt. Hárman bűnös­
nek vallották magukat, s az 
Ítélet felfüggesztéséért esedez­
tek. A negyedik dacosan ártat­
lannak vallja magát. A bíróság 
csak a jövő héten hirdeti ki fe­
lettük az ítéletet.

A betörőkirály most Paris bálványa
II arséne lupin újabb kalandos tetteivel lupin-lázba
HOZTA PARIST. — TIZENNÉGY BETÖRÉST JELENTETT BE ÉS KIFO 
SZTOTTA “MŰSORON KÍVÜL” A COMMERCE BANQUE-OT

Alig 3 hét múlt el azóta, hogy 
s mint a Magyar Hírlap annak 
idején megírta, II. Arséne Lu­
pin, alias Le rot Victor, a Com­
merce Bank tisztviselője, ismert 
Ven dómé téri betörését elkö­
vette és már elérte, hogy ne- 

m*r vét együtt emlegetik a világ 
nagy, romantikus betörőivel. 
Egyetlen pillanatot sem ha­
gyott kihasználatlanul és való­
ban mozifilmszerü gyorsaság­
gal irányította az eseményeket.

Szeptember nyolcadikén fél­
négy órakor bejelentette az 
“Exelsior” szerkesztőségének,
hogy éjjel egy és két óra kö­
zött kifosztja Relziéres bárónő 
Vendóme tér 4. szám alatti vil­
láját és búr huszfönyi detektív

példányszáma a zseniálisan 
nagystílű szélhámos pártfogása 
folytán csaknem a duplájára 
emelkedett, minden erkölcsi 
szempontot félretéve, hasábo­
kat szentel ‘‘Lupin ur kaland­
jainak.” Akik azt hitték, hogy 
furfangos és regényes módon 
végrehajtott szökése után Vic­
tor Lerot majd más terrénumot 
keres zsenialitása fitogtatásá- 
ra, azok alaposan csalódtak. A 
fiatal szélhámos, aki mindösz- 
sze huszonnyolc éves, az “Ex­
celsior” vasárnapi számában 
hatalmas nyilatkozatot közöl, 
amelyben többek között a kö­
vetkezőket mondja:

“Még mindössze tizennégy 
betörést fogok elkövetni, azu-

dolgok, amelyek arra szolgál­
nak, hogy lehetetlenné tegyék 
a betörő munkáját, hacsak nem 
akarja kitenni magát annak a 
veszedelemnek, hogy már a 
kezdet-kezdetén, az utcán való 
járkálása közben, egyik vagy 
másik rendörőrszem, vagy pol 
gári ruhás detektív letartóz­
tassa.

A legfékevesztettebb Lupin 
láz uralkodik Párisban... Az 
“Excelsior” szerkesztősége e- 
lőtt állandóan hatalmas cso­
portok vprják a legfrissebb hí­
reket, mig a lap megjelenése 
idején valóságos harc fejlődik 
ki az egyes példányokért. A 
legutóbbi két hét alatt két iz 
ben adtak ki második kiadást

vetkező érdekes határozatokat! gyújtotta a görbe *v>sy.i«-“vp:

sereg ügyelt föl egész éjszaka tán rövid pihenésre szántam el c
folyamán a házra, bejelentett 
betörését végre is hajtotta. Ez 
után még négy esetben koni'e- 
rlta be előre egy-egy elköve­
tendő munkáját és — bár min­
denkor nagyobb rendőri ké­
szenlét ügyelt föl a jelzett ház­
ra, vagy laksra — pontosan be 
is váltotta fenyegetését.

November 18-án azután el­
fogták, ami azonban a legki­
sebb mértékben sem érintette 
kellemetlenül, csak mosolygott 
és két napnal később, kihall­
gatása alkalmával, már be is 
jelentette azon óhaját, hogy 
december kilencedikén távozni 
akar a fogházból. Hogy beje­
lentése nem csupán üres fenye­
getés volt, azt a bekövetkezett 
események igazolták, amelyek­
ről már legutóbbi tudósításban 
a Magyar Hírlap beszámolt.
TIZENNÉGY UJ BE­
TÖRÉST JELENT BE

Az “Excelsior”, amelynek

magam. Ennek a tizennégy eset 
nek a jövedelme, az eddigi öt­
tel együtt, számításom szerint 
körülbelül nyolc-tiz hónapra 
biztosit majd gondtalan, nyu­
godt életet nekem és gyerme­
keimnek”.

Ezután felsorolja azt a tizen­
négy helyet, ahol még működ­
ni akar, de nehogy következet­
lenséggel vádolják, már jóelö- 
re megjegyzi, hogy fentartja 
magának a sorrenden való 
változtatás jogát.

A rendőrség pedig teljesen 
tehetetlen. A legnagyobb eről­
ködés és a legszélesebbkörü 
nyomozás is teljesen hiábava­
lónak bizonyul. Pedig most ren 
delkeznek mindazokkal az esz­
közökkel, amelyekből azelőtt 
csak egy is elegendő lett volna 
arra, hogy eredményt tudjanak 
felmutatni. Ujjlenyomat, kéz­
írás, fénykép, különösebb is- 
mertetöjelek, pontos súly- és' 
magasságméret: mind olyan

la . hói.
V -is közönsége azonban már 

a legnagyobb érdeklődéssel vár 
ta a legújabb “Lupin-esetet” 
és félő volt, hogyha a legrövi­
debb időn belül nem történik 
ismét valami, akkor a bank- 
finból lett betörökirály csak­
hamar elveszti a masamódok, 
grisettek, diákkisasszonyok és 
irógéptándérek szimpátiáját.

Victor Lerot azonban féltő 
gonddal őrködött népszerűsé­
gén és valósággal megkoronáz­
ta működésének eddigi soroza­
tát azzal a betöréssel, amelyet 
tradícióhoz híven, előzetes be­
jelentéssel követett el.
A LÁDA TITKA

A kivonult rendőri bizottság 
Lerot legújabb esetéről a kö­
vetkezőket állapította megy:

Január 14-én délután hat 
órakor, közvetlenül zárás előtt, 
egy hatalmas ládát szállított 
be a sommerce Banque-ba a

^Folytatás a ti-ik oldalon.)

noztak:
1. A leányoknak ép úgy jo­

gukban áll találkákat kérni, 
mint a fiuknak.

2. A leányoknak jogukban 
áll a mozik és tamultásokhoz a 
belépődíjat a sajátjukból fi­
zetni.

3. A leányoknak jogukban 
áll akkor és oly későig kima­
radni, mint a fiuknak, bünte­
tés nélkül.

MÉGISKIBUKTATJÁK 
LINDSEY BÍRÓT

A coloradói Ku Klux banda 
igen haragszik a hires Ben 
Lindsy bíróra, a gyermekbiró- 
ságok humánus intézményének 
megalapítójára, aki már húsz 
éve tölti be Denverben az ál­
tala szervezett gyermekbiróság 
bírói székét. Valószínűleg az­
ért, mert Lindsey biró igen li­
berális és felvilágosodott em­
ber, s nem akar behódolni a 
fehér lepedös “százpercentes” 
hazafiaskodás szélhámosainak. 
A legutóbbi választáson ugyan 
csekély többséggel újra öt vá­
lasztotta meg a nép, azonban 
a Ku Kluxisták megtámadták 
a választást, s tekintve, hogy 
Colorado állam kormányzójától 
kezdve valamennyi fontos köz­
hivatal Ku Kluxisták kezében 
van, most már igen valószínű­
nek látszik, hogy Lidsey man­
dátumát a Ku Klux befolyása 
alatt levő bírálóbizottság meg 
fogja semmisíteni, s ellenfelét, 
a Ku Klux jelöltjét fogják a 
székébe iktatni.

füzét, midőn a konstantinápo 
iyi görög pátriárkát kiutasí­
totta az országból. A török 
kormány szerint Castaninas 
érsek megszegte a török köz­
társaságnak tett fogadalmát, 
hogy politikától, a honfitársai­
nak török-gyűlöletre uszításá­
tól tartózkodni fog, s ezért 
örökre száműzi az országból, s 
egyben kijelenti azt is, hogy 
többé nem ad hajlékot az or­
szágban a görög egyház fejé­
nek.

Görögországban természete­
sen iszonyú hazafias elkesere­
dést keltett a török kormány­
nak ez a, szerintük minősitet- 
len eljárása, s a görög kor­
mány azonnal megfelelő intéz­
kedéseket tett, elégtétel szerzé­
se céljából.

A parlamentet azonnal elna­
polták két napra, hogy a gö­
rög kormány szabadkezet kap­
jon a válság elintézésére. Mié

tHlNSÉG ÜTÖTT KI 
ÍRORSZÁGBAN

Az ír szabad állam szüntelen 
válságok sorozatát éli. Most 
újabb nagy megpróbáltatás éri 
a sokat szenvedett kis ország 
népét. A krumplitermés teljes 
tönkremenésének következmé­
nyeként az ország számos me­
gyéjében éhínség keletkezett, 
melyen a kormány az állam fe­
lette gyönge financial folytán 
nem igen képes segíteni. A ta­
vaszi krumplitermés is kevés 
reménnyel biztat, mert a foly­
tonos esőzés folytán a vetés 
nagy része megrothadt es a 
földeket férgek lepték el. Az 
állam eddig 2 és félmillió dol­
lárt fordított az Ínségesek se­
gítségére. De az alap immár 
teljesen kimerült, az ínség pe­
dig nöttön nő.

Charlie Chaplin már
válik ifjú nejétől

A hires filmkomédiás újabb házassága is rosszul vég* 
ződik. — A minapi egybekelés után rögtön szétvál­

tak. — Az asszony lebetegedés előtt áll

Nagy szenzációt keltett Char-! zik, eléggé megbízható híre, 
lie Chaplinnek, a világhírű mo I hogy a fiatal pár válófélben 
ziszinésznek második regé-1 van, s már hetek, óta folynál* 
nyes színezetű házassága, mely I az alkudozások a válás apa* 
múlt év november 24-én ment j ügyi részének rendezése célja* 
végbe. A hires komikus, aki ma! ból.
37 éves, egv igen fiatal kis; Kitűnt, hogy Charlie Chap* 
moziszinésznőt, Lita Greyt, vett lin alig pár napot élt egviitl

100 DOLLÁRBÓL EGY MIL­
LIÓT “KERESETT"

New Yorkból jelentik: Moe 
Turman, aki legutóbb elismer­
te, hogy egy millió dollár ere­
jéig hamisított csekkeket, má 
sodfoku csalásban bűnösnek 
vallotta magát. Az Ítéletet a 
new yorki bíróság febr. 6-án 
mondja ki felete. Turman gyors 
meggazdagodási tervet eszelt 
ki, de tervéhez mindössze 100 
dollárral rendelkezett. Ügyes, 
csaló manipulációkkal ezt a 100 
dollárt egy millióvá varázsolta.

el feleségül Mexicoban, ahova 
azért illantak át, mert a meny­
asszony annyira fiatal, hogy 
nein kapott volna Californiá- 
ban engedélyt a házasságra. A 
menyasszony mindössze 16 éves 
még iskolaköteles volt, s Chap­
linnek köteleznie kellett ma­
gát, hogy iskoláztatni fogja 18 
éves koráig a feleségét. Nem­
régiben annak hire jött — szo­
katlan hamar — hogy Mrs. 
Chaplin anyai örömöknek néz 
elé, minélfogva mindenki azt 
hitte, hogy Charlie a legboldo­
gabb férj a világon. Most 
azonban egyszerre annak érke-

ifju arájával, aki édesanyjával 
azóta egyedül lalik Chaplin 40 
szobás gyönyörű palotájában, 
melyben a válás befejezése után 
is addig marad, amig a gyere* 
kiik meg nem születik.

Hir szerint 200,000 doll át 
végkielégítést kap az asszony* 
ka, aki a gyereket is megtart­
hatja s azért külön neveltetési 
dijat fog kapni. Semmi kétség 
ezek után, hogy az esküvő előre 
megbeszélt terv szerint azért 
történt Mexicoban, hogy ne­
csak az egybekelés menjen ily 
simábban, hanem utána mind» 
járt a válás is. -
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IRTA: LAKATOS LÁSZLÓ

Egy korszak a 
vádlottak padján

Az igazság nem az, amit ke- 
. resni kell, hanem az, amin ke­
resni lehet.

e

Az embert az különbözteti 
meg az állattól, hogy pörös- 
ködik.

Természetesen őrült ssen-
zációt keltett Magyarorszá­

gon a Léderer-házaspár által 
elkövetett hajmeresztő rabló- 
gyilkosság, melyről csak kivo­
natos tudósítást hoztunk a mi­
nap, — meg akarván kímélni 
olvasóink idegzetét a hallatlan 
gaztett szörnyű részleteinek is­
mertetésétől.

Egész bizonyosnak látszik, 
hogy ez az elvetemült házaspár 
nemcsak Kudelkát, az asszony 
szeretőjét, darabolta fel, de tel­
jesen hasonló módon még két 
gazdag embert tett el láb alól.

A pár év előtt Ginkotán el­
követett rablógyilkosság, mely-

Még a legszókimondóbbnak, 
a Magyarország cimü lapot ta­
láltuk, mely az esetről igy el­
mélkedik

“Húszmillió sirt számláltak 
össze a világháború csataterein 
— a háborús veszteséglista 
azonban nem teljes, mert a há­
ború tovább öl, tovább pusz 
tit... a háború után is s az a 
légkör, amelyben a háború 
utáni Európa él és ég, gondos 
kodott róla, hogy a gyilkoló 
ember ne tűnt légyen el a há- 
boruval együtt. Az a szörnyű 
embermészárlás, amely Csepe­
len lejátszódott, valószínűleg 
akkor kezdődött, amikor a gyil-követeti# raoiogy uruoí>»5, *. 

nek egy Amerikából hazatért j kos és az áldozat meg nem is
. . 1 __ <1____— s_______ líl._____morrlrn?.család esett áldozatul, milyen 

szelíd eset volt ehhez a Léde- 
rer-ügyhöz képest! Ez ugyanis 
nemcsak a benne szereplő go­
nosztevők hallatlan elvetemült­
ségére, hanem arra a tényre 
vet éles világot, hogy a hábo­
rús őrület lám, mennyire leal- 
jásította bizonyos társadalmi 
rétegekben az erkölcsöket!

Mert ez a Lederer Gusztáv, 
aki a feleségének pénzes ud­
varlókat hajtott fel, s diszkré­
ten szokott visszavonulni, ha a 
kopogtatására a felesége azt 
válaszolta, hogy nincs egyedül; 
az emeri hitványság és aljas­
ság netovábbjának e képvise­
lője, előkelő társadalmi pocició- 
ju, úgynevezett “köztisztelet­
nek örvendő” férfiú volt; sőt 
a törvényes rendnek hivatásos 
ore és támasza! Tényleges állo­
mányú csendőrtóhadnagy. Még 
ennél is több. “Honmentő”! A 
“forradalmak által felborí­
tott” törvényes rend helyreál­
lításánál hervadhatatlan haza­
fias érdemeket szerzett férfiú. 
Száz percentes magyar hazafi, 
aki határtalan honszerelmét fé­
nyes “hőstettekkel” bizonyí­
totta be. Embereket gyilkolt a 
haza üdve kedvéért. De nem 
a fronton, az ellenséggel szem­
ben vitézkedett ám, hanem sa­
ját magyar vérei irtásán buz- 
gólkodott. A Prónay-féle hír­
hedt különítménynek, s a Bri­
tannia szálló tiszti egyenruhás, 
szabadalmazott haramia bandá­
jának volt egyik jeles tagja e 
kiváló hazafi.

Az, hogy a fehér terror örii- 
letes gaztettei megtörlatlanul 
maradtak, azt még valahogy 
csak meg lehet érteni. De hogy 
e közismert gonosztevők közül 
számosán nemcsak teljes bün­
tetlenséget élveznek, de még 
ma is szerepelhetnek a magyar 
közélet terén, sőt közhivatali 
állásokat is töltenek be: az 
már olyan jelenség, melynek 
láttára minden idegenben élő 
jó magyar szégyennel hajthat­
ja le a fejét.

Ha az ilyen Léderer-féle 
szörnyetegek legfeljebb olyan 
kegyelemben részesülnek vala, 
hogy halálbüntetés helyett bör­
tönbe vetik őket, ahelyett, 
hogy rájuk bíznák a társadal­
mi és jogrend fentartását és 
tiszti kardbojttal ékesítenék 
fel őket: ez a szörnyű rabló­
gyilkosság sem történhetett 
volna meg, s egy pár, a Léde- 
rerek pártfogóinál mindeneset­
re sokkal jobb ember, nem ju­
tott volna oly iszonyú sorsra. 
Kire hárul hát a közvetlen fe­
lelősség a pesti főhadnagyi há­
zaspár iszonyatos gaztettéért? 
Feleljen e kérdésre ki-ki a 
maga “hazafias” lelkiismerete 
szerint.

Narv érdeklődéssel vártuk 
a budapesti lapok kommentár­
jait a szörnyű esetről. De saj­
nálattal tapasztaljuk, hogy a 
magyar sajtó mennyire óvatos 
és bátortalan még ma is, s a 
lapok mennyire nem mernek az 
égbekiáltó eset tanulságaira 
őszintén rámutatni.

Jó a jognak ellensége.
*

Csak elvesztett ügyek van 
nak, de elvesztett ügyvédek 
nem.

*

Az apostol meghal a maga 
igazságáért, az ügyvéd megél 
a más igazságtalanságából.

*

A jog az emberektől, a jo 
gász istentől való.

A jó társadalmi élet alap- 
felétetelei: a bűnös, az adós, 
a hitelező, a megkárosított, a 
szerződő, a föllebbezo, az örö­
kös, az örökhagyó, a csaló, a 
tolvaj, a sikkasztó és a bizo­
nyítékok hiánya.

biró nekem Ítél. A vendéglő 
nekem főz, a vendég nekem 
eszik. A kövér férj nekem hí­
zik, a rossz asszony nekem csal­
ja meg az urát. Az orvos ne­
kem gyógyít, a beteg nekem 
gyógyul meg. A törvényhozó 
nekem hoz törvényt, a bűnös 
nekem szegi azt meg. A rész­
vénytársaság nekem alakul, a 
részvénytársaság nekem bukik 
meg. A szorgalmas nekem 
gyűjt, a tolvaj nekem lop. A 
gyáva tőlem fél és a bátor is 
én tőlem — fél. Ügyvéd va­
gyok.

Én a törvényt nem tudom, 
hanem jobban tudom.

ismerték egymást — megkez­
dődött már a háborúval és foly 
tatódott azzal a morális ka­
tasztrófával, amelybe a háború 
után sodródott a világ. Szó 
sincs róla, mindenki csak a sa­
ját nevében, a saját felelőssé­
gére gyikol és nincs az a morá­
lis büntetőbíráskodás, amely 
felbujtóként, tettestársként, 
vagy bűnsegédként egy korsza­
kot ültethet a gyilkos mellé a 
vádlottak padjára.

“Bűncselekmények mindig 
voltak, de a bűn sohasem volt 
olyan közel a normális élethez, 
a bűn sohasem tartotta annyira 
ostromállapotban a normális 
életet, a normális élet soha 
olyan kevéssé nem volt; nor­
mális élet, mint manapság Eu­
rópában. Soha a becsületnek és 
a-becsületes munkának olyan 
“rossz termése” nem volt, so­
ha a fenevad az emberek leiké­
ből annyit nem zsákmányolt, 
mint ma.

Zola megírta az emberben 
lappangó állat kórtani regé­
nyét — a világháború az em­
beriségben lappangó állat re­
gényét tárta fel s ennek a re­
génynek a lapjait illusztrálja 
az a sok gaztett, gyilkosság, 
rablás, amelyet a háború után 
elkövettek és amelyek való­
sággal expozíciója voltak ennek 
a csepeli rémtettnek, amelynek 
puszta hírei megnehezítik az 
emberek nyugodt lélekzetvéte- 
lét. Akik olyan nagyon nyu­
godtan kavarták a háborúban 
és forradalmakban amugyis 
tűzveszélyessé vált szenvedé­
lyeket, akik bálványozták az 
erőszakot és agitácijukban ál­
landóan a gyilkosságra való 
uszítás peremén jártak, akik 
azt hitték, hogv elég egy szép 
jelszó selyemfátyolával leta­
karni a bűnt, hogy az erény 
legyen azok olvassák el, ha 
tudják, a csepeli gyilkosság 
történetét. Az már csak “szín- 
változás”, amikor a téli alko­
nyat homályában Léderer Gusz­
táv meg a felesége végigmen­
nek a kihal Dunaparton, koffe­
rekkel a kezükben... koffe­
rekkel, amelyekben egy bol­
dogtalan, legyilkolt embernek 
borzalmasan feldarabolt hullá­
ja utazik kísértetiesen. Előbb 
“hajlamosság” kellett a bűn­
höz s erről a hajlamosságról 
aztán igazán alaposan gondos­
kodott a háború utáni légkör, 
amely a politikai gyilkos mo­
dern típusát

A bűnnel csak az azonosít­
ható, aki elköveti — de ezek az 
egymást követő gyilkosságok 
arra intenek mindenkit, aki 
komolyan szivén viseli azt, 
hogy a háború utáni társadul 
mák ne merüljenek el a világ- 
történelemnek ebben a legbor­
zasztóbb erkölcsi káoszában, 
hogy egyszerűsítsenek le min­
den politikát: az emberek meg­
mentésére, a bűn és a becsület 
közt való küzdelemre, a lélek 
megszelídítésére, a jóságnak és 
a tisztességes munkának ural-

Tévedni emberi dolog. Té­
veszteni még inkább.

Spártában végül már nem 
voltak sem hazugok, sem tol­
vajok, sem esküszegők. Spár- 
tának végül el kellett vesznie. 
Spártában az erkölcs fölösle­
gessé tette a törvényt és a tisz­
tesség a jogászt. Spártának el 
kellett vesznie.

- *
Mindig annak van igaza, a 

kiről nem derül ki.
#

Az én klienseim olyanok, 
mint az okos asszony. Róluk 
sosem derül ki.

A jog a régi rómaiak tal- 
mudja.

Ki mint vet, úgy arat. Ki 
mint arat, olyan ügyvédet fo 
gadhat.

(Egy válópör margójára.) A 
jó pap holtig tanul. A jó férj 
holtig felejt.

*
Nálam: Az igazság kiszá­

míthatatlan, a vádlott beszá­
míthatatlan.

»
Jobb ma egy válópör, mint 

holnaip egy házasságtörési 
dráma.

*

Az ember nem azért pöröl, 
mert igaza van, hanem azért, 
hogy igaza legyen.

*

Gyere el hozzám és én még 
arról is meg foglak győzni, 
hogy igazad van.

A paraszt nekem szánt, a 
mesterember nekem kalapál, a 
kereskedő nekem kereskedik. 
A király nekem uralkodik, a

Gloria Swanson, a népszerű amerikai mozsisznésznő most ment 
harmadszor férjhez Váriéban. Ezúttal egy francia márkira esett 
választása. __________ ________________ -______ -____________ _

ti viszonyát felhasználva, részt- 
vett az Amerikában gyűjtött 
szeretetadományok elsikkasztá- 
sában. Most egy nagyszabású 
lopási ügy juttatta őt újra a 
börtönbe. Már hónapok előtt 
észrevették a legelőkelőbb var­
sói penziók tulajdonosai, hogy 
a lehető letgitokzatosabb mó­
don tűnnek el a szobákból ér­
téktárgyak. Hiába bocsátották 
el az egész cselédséget, a lopá­
sok mégis megismétlődtek. — 
Végre az egyik penzió tulaj­
donosnőjének sikerült a tolvajt 
a véletlen segítségével lelep­
lezni. Az illető hogy teljesen 
megbízott régi alkalmazottai- 
ban és nem vette figyelembe 
Magúra grófnak előkelő fellé­
pését, hanem megtiltotta az 
arisztokratának a penzióba va­
ló belépését. Tudniillik a gróf 
több ízben megjelent a penzió­
ban és érdeklődött szobák 
iránt. Ezek a gyakori szem­
lék tűntek fel a penzió tulaj­
donosnőjének és tényleg a grófi 
látogatások elmaradásával meg; 
is szűnt a tárgyak eltűnése. 
Ugyanez a hölgy néhány hét­
tel később megpillantotta az 
egyik régiségkereskedő kiraka­
tában rég keresett cigarettatár­
cáját, mire azonnal értesítette 
a rendőrséget. A házkutatás 
alkalmával tucatszám kerültek 
elő a különböző penziókból el­
tűnt értéktárgyak.

HA A GROUP .. 
ÉJJEL JÓN

Borzasztó fájdalom volt, figyel­
meztetés nélkül. Lehetetlen volt 
doktort találni, minden perc számí­
tott. Az anya adott néhány csepp 
Dr. Drakes Gleascot és a hatás azon 
50 dollárt.

Dr. Drakes Glessen 35 éve van 
használatban és a legjobb orvosság 
Group, köhögés és mindenféle to­
rokfájásnál. Kérdezze meg a dok­
tort, vagy a patikust, hogy mit szól 
hozzá. Kiadási ár 50 rent — megér 
50 dollárt.
The Glessner Company, Findlay, O.

i

Detroiti magyar orrot

Dr. M. E. KOHN
8100 Weit Jefferson Ave

RENDELŐ ÓRÁK: 
d. u. 1—3-ig, este 7—9-ig

Telefon:
IRODA: CEDAB 1*90 

LAKÁS: LAFAYETTE 377S

cRnnR DEZSŐ
óhazai képzettségű 

ŐRÁS- ÉS ÉKSZERÉSZ 
8124 W. JEFFERSON AVE.

Meghalt Mátyás király, nyiss 
ügyvédi irodát.

mit hiszel, hanem az, amit én 
veled elhitetek.

*

A jó társadalom üldözi a 
bűnt, de a jó társadalom ki is 
teimeli a bűnösöket, hogy le­
gyen ki fölött gyakorolni a 
jog, a törvény és az igazság 
fényességét.

a

Szeretlek, de megvédlek.
o

Látod ilyen az élet. Én a te
ártatlanságodból megebédelek 
a Ritzben.

Gazember vagy! Loptál, csal­
tál, uzsoráskodtál és végül a 
konkurens ügyvédhez mentél

BEJELENTÉS
KISS EMIL Bankháza
UJ HELYISÉGBE KÖLTÖZÖTT

-ÚJ CÍMÜNK:

FOURTH AVENUE AT 9TH STREET,
NEW -ORK

Uj helyiségünkben a jelenlegi üzletágakon kívül újonnan szervezett ertek- 
papirosztályunk elsőrangú amerikai és európai értékpapírok vételével es e 
dósával fog foglalkozni. Azonkívül csekk-számlákat is fogunk tartani es a 

jelenlegi hajójegy osztályunkat utazási irodával bővítjük ki.
A PÉNZKÜLDÉS terén, ahol bankházunk mindig vezető szerepet játszott, 
ismét újítással lépünk ügyfeleink elé, amennyiben 1925 február 1-tol kezdve

KISS EMIL BANKHÁZA
A M. Kir. Postatakarékpénztár képviselője 
az Amerikai Egyesült Államok területén

A Magyarországra szóló korona kifizetéseket ezentúl a Magyar Királyi ta­
karékpénztár utján fogjuk eszközölni és minden korona fizetési megbízás an 
a Postatakarékpénztárnak a címzett sajátkezű aláírásával ellátott hivatalos 

igazolási szelvényével fogunk szolgálni.
A Magyarországra szóló dollárkifizetéseket a Magyar Pénzügyi Szindikátus 
közvetítésével a Magyar királyi Posta utján nyitva-olvasva feladott érték­
levélben fogjuk foganatosítani és minden dollár kifizetési megbízásról a Ma­
gyar Királyi Postának a címzett sajátkezű aláírásával ellátott hivatalos ter- 

tivevényével fogunk szolgálni.
Bankházunk ez évben ünnepli 25 éves fennállását és uj helyiségünkben 
negyedszázados üzleti reputációnkkal folytatjuk működésünket az amerikai 
magyarság bizalmával kísérve, mely bizalommal legjobb megnyilatkozása az, 

hogy betéti osztályunk közel $1,000,000.00 kamatozó betétet kezel.

KISS EMIL Bankháza
FOURTH AVENUE AT 9TH STREET, ----- NEW YORK, N. Y.

A M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁR KÉPVISELŐJE 
AZ ÉSZAKAMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK TERÜLETÉN

Ne, ne! Ne bizonyítsd nekem, 
hogy te ártatlan vagy. Majd 
inkább én bizonyítom be ne­
ked, hogy te ártatlan vagy 
és hidd el, ez többet ér.

*

Magaddal még csak elhitet­
heted, hogy gazember vagy. De 
velem ?

*

Tegnap bepöröltem egy uzso­
rást, ma megvédtem egy mási- 
sikat. Tegnap igazságos, ma 
jó ember voltam.

•

Igen, ön azt mondja, hogy 
jobb volna ez a világ, ha nem 
volnának benne uzsorások. De 
uram! Gondolja meg; és az 
uzsoratörvények. Ha nem vol­
nának uzsorások, nem kelle­
nének uzsoratörvények, már 
pedig egy müveit ország nem 
lehet el törvények nélkül. Na! 

; Csakhogy maga is belátja 
végre.

De kérem szépen, nagyságos 
asszony! Nekem akar hazudni,

I nekem az. ..
*

Ha egy szegény férfit meg­
csalt a felesége, az legyen jó, 
az legyen nagylelkű, az bo­
csásson me" szegény eltévelye 
dett asszonykának. De ha egy 
gazdagot csal meg, az jöjjön 
hozzám, majd én elválasztom
őt attól a bestiától.

*

Fiam, hidd el, egy szegény 
I bűnös az még mindig csak em 
I bér előttem. De szegény ügy­
védi... ' *

Nálam tisztességes kliensnek 
I ne igaza legyen, hanem pénze. 
Mert ami az igazságot illeti, 
hidd el, minden gazembernek
lehet egyszer az életben igaza.

*

Barátom, nem, nem! Erről 
ne is beszélj! Ha a világon csu­
pa egészséges és csupa tisztes­
séges ember lakna, mit csinál­
nának az orvosok es mit csi­
nálnának az ügyvédek 1 A ter­
mészet tudta, hogy miért te­
remti a bűnt. és a betegséget. 
Végre is egy világ, amelyben 
nem volna se ügyvéd, se or­
vos, se diploma, se kultúra. 
Nem, nem! És tudd meg: vég­
re is az én mesterségem hasz­
nos mesterség, hiszen hasznot 
terem. Hogy kinek? Te őrült! 
Nekem.

P. SZÁNTÓ GIZI
ZONGORAMŰVÉSZNŐ

HANGVERSENYE
FEBRUÁR Hő 15-IKÉN

A HUNGARIAN 
AMERICAN CLUBBAN

DR. M. GÁLDONYI
8FBESZ £8 SZÜLÉS ME8TEB 
7862 W. JEFFERSON A VB.

Peoples State bank (Kőbank) 
épületében.

Rendelő Telefon: CEDAB 096» 
Lakás Telefon; CEDAB 3400

ÁLLAMI SZABADALMAT \
■zorzünk Jő eszméire. Küldje talál­
mánya rajzát, vagy egyezerü min­
táját INGYENES fel világosit* sért.

I Manufacturers I’ateet Co.. lac.
70 Wall St.. New York

Dr. STEINBERGER JENŐ
• tai.#Htl mn> Mr. Mtnir- 
•ey.t.eiee .kle.Het érért •*#•«•- 
na. «rvMta<M. a kutepMtl Imi 

Uhu kérháa nU ír* Ma.
7916 WEST JEFFERSON

• Láeelé-fÜe hástwsa 
Megnyitotta erresi rendelőjét és ke- 

t egeket fegndt
PJOGIL: »-»-lg. D. ü. S-4-li.

IITK F S-lg.

•'S, H"M|R i . ANDOR
SEBÉSZ ÉS 
nőgyógyász

a kolozsvári Egyetemi Klinikák 
és a gyulai Megyéi Kórház v.

osztálvorvose
\ BANK OF DETROIT FELETT 
8101 West Jeffersen Ave.

RENDEL:
d. e. 9—11, d. u. 2—3 és 5—8-ig

X-RAY VIZSGÁLAT
Rendelő telefon: CEDAR 2370. 
Lakás telefon: Lafayette 3.>8B.

MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL
HAJÓJEGYEK
HIRSCH FELD BROTHERS

W TTWDé AKT MT7T« ni*T OAV Hsteelt

AA teljesen uj, 10 inches MAGYAR $C QQ 
C\j COLUMBIA LEMEZ CSAK Ve

i Talán sohasem lesz Ilyen nagyrzcrü alkalma többé. 
Húsz (20» eredeti magyar Columbia leine*, mindegyik 
egészen uj. gondosan kiválogatva rak­
tárunkból. 40 különböző darab, éne­
kek. táncok, szőlők, a legjobb ma­
gyar művészektől. Rendes ára dara# 
bonként 75c és feljebb. NE KÜLDJÖN 

PÉNZT. Csak küldje el nekünk még ma a nevét és 
címét. Fizessen a postásnak az áru megérkezésekor 
$5.00 és néhány cent postaköltséget. Ne Írjon nekünk 
katalógusért, mert nincsen. De jőtállunk arról, hogy 
a küldött húsz lemezzel meg lesz elégedve, vagy visz- 
szaküldjük a pénzét. FEDERAL MAIL ORDEI.
COR., Dept. 45. 414 Broadway, New York City.

Telefon: CEDAB 8368. — Lek*» Wl«ion: Market 3028-B

Demchák Géza
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

8001 WEST JEFFERSON AVENUE 
Detroit, Michigan

SZATMÁRY

mára.

KOSCIUSKO UNOKÁJÁT 
LOPÁSOKÉRT EL­

FOGTÁK
Varsóból jelentik: Magúra 

de Madan gróf, aki Kosciusko- 
nak, a lengyelek legendás hirü 
szabadsághőse unokájának vall 
ja magát, most már másodszor 
foglalkoztatja a varsói rend­
őrséget. Első ízben abba a gya­
núba keveredett, hogy a Pade- 
rewszky-családhoz fűződő bará

Közkedvelt

Patikája
8000

West Jefferson 
Avenue

Oda menjen, ha 
gyógyszerre és 
tanácsra van 

szüksége

í



1

HARM'
JYTRIH a VAD VIM

THIRD PAGB

Apák és fiák
IRTA: MÓRICZ ZSIGMOND

A politika végre elfáradt s 
kitört az emberekből az egyé­
ni élet.

—Nem vagyok én mindig 
politikus, — szólt a képviselő,
- az istenért, ember vagyok 

cs nekem célom van az élettel. 
Akarok én még pihenni és szó­
rakozni, olvasni, nézni, lati,
, sak most nem hagyhatom aa- 
ba a politikát... De ha haza- 
utók, az ótéves kis fiamat 

i cm adom a miniszterelnökért 
és az egész pártért és minden 
paktumért. Szinte restellem a 
végén, órák hosszáig és egész 
délután elhancurozok a fiam­
mal, ott fekszem vele a földön, 

a szőnyegen és hempergőnk, 
kacagunk. Alig várom, hogy 
vele tanulhassak és utazhas­
sak, minden idegem készen 
vár rá. hogy a saját ifjúságo­
mat végig éljem rajta keresz­
ten!. Mert nagyszerű gyerek, 
roppant eredeti és talpraesett, 
különb, mint én voltam annak 
idején. Kérem, karácsonykor 
szól a telefon, felveszem, hát 
egv idegen hang kérdi: “Ott­
hon van-e Adámka? ’ Itthon 
“Kérem a telefonhoz ”. Gyere 
vsak Ádám, hívom a fiamat, va 
laki telefonhoz hivat... Felve­
szi a kis öreg a kagylót, mert 
önállóan kezeli a telefont, — 
tartottam a másik hallgatót, 
azt mondja a vastag idegen 
han: “Te vagy az Árjám?” 
•Én vagyok, maga kicsoda?” 
•Én vagyok az ördög és azt 

akarom megkérdezni, mit 
kaptál karácsonyra és hogy vi­
selted azóta magadat”. No ter- 
ringette, most mit szól a fiam, 
én magam se tudtam, ki beszél. 
Azt mondja a gyerek: “Én 
azt hiszem, maga nem az ör­
dög, hanem Laci bácsi.”

A társaság hangosan fölne­
vetett.

Az apa azzal a ragyogó arc­
cal beszélt, ahogy minden apa 
beszél gyerekének csodáiról; 
ez a ragyogás ragadós, nincs 
ember, aki képes ‘volna elron­
tani egy apa örömét, aki gver-

A HEROINT ÖLDÖKLÉSEK ÁLDOZATAINAK TEMETÉSE

meke zsenijében gyönyörködik, 
bár mindenki tudja, hogy min­
den gyermek zseni.

— “De bizony az vagyok én, 
az ördög”, — mesél tovább a 
képviselő tündöklő büszkeség­
gel, — azt mondja a kis fiam: 
“No, ha maga az ördög, akkor 
nyújtsa ide egyik szarvát a te­
lefonba, hadd lássam!"

Újabb nevetés. Rögtön min­
denki akceptálja az ötletet: 
tényleg, ha ördög, mindent 
tehet: próba.

— No fiam, — mondja a 
hang a telefonban, — megfog­
tál: dehogy vagyok én az ör 
dög, én csak a szegény kopasz 
Laci bácsi vagyok.

— Különös, — veszi át 
a szót egy úri asszony, — 
apák csak a fiaikat szeretik 
igazán. Mikor a gyerekek ki­
csinyek voltak, az uram min­
den éjjel fölkelt, betakargatui 
a fiát. Igaz, hogy az mozgéko 
nyabb volt, mint a kis lányok 
és minden pillanatban lerúgta 
magáról a takarót, de egyszer 
felébredek rá, úgy karácsony 
után, hogy egy hideg éjszakán 
főikéi az uram, betakarja a 
fiút s visszafekszik. Átszólok 
neki: “Mondja, kedves, a kis­
lányokat nem takarta bet” 
‘Nem.” “Hát takarja be azo­
kat is.” “Én már nem kelek 
fel”. Nem? no gondoltam, 
mingyárt felkelsz. Szóltam a 
gyereknek: “Misiké! Misiké, 
kell marcipán?” “Igen”, “Ap- 
jok! adjon neki!” “Dehogy 
adok, hogy jut eszébe ilyen bo­
londság, éjjel enni adni a gye­
reknek.” De már akkor Misi­
kének nagyon kiment az álom 
a szén -bői. “Édes apám, ké­
rek manípánt! Édes apaám! ’ 
“Aludj.” “Kérek marcipánt”. 
Addig lármázott, míg az apja 
fel nem kelt és meg nem rak­
ta. Akkor azt mondom neki: 
“Nézze, édes, takarja be már 
egyúttal a kislányokat is” Így 
takarta be.

— Hány ilyen diplomata-fő 
gást alkalmaznak a nők velünk I 
szemben, — mondta a képvi- 
selő, — és mi nem vesszük 

I T észre, hogy az orrunknál fog­
yva vezetnek.

— Kénytelenek vagyunk ve­
le, — mondta az asszony, — 
mert a teremtés koronája, a 
férfi, a legönzőbb és... «

— Legbutább állat.
«rSÄ lny‘rhmi;.t6“an.no,lK órai"«” - No nem,... inkább elbi-
“ítízdVleka"égjobb1 m5don. melyetzakodott. Azt hiszik, amit Ök
» tudomány ismer — mely a legjobban j i_ i_ akarnak éreznek • megfelel minden követelm#nyeknek.Son(,omdK» aKarndtt, erezneh. .

K7. a mód a HtiVs. a híiióst meg-az az egyetlen lehetséges. Az szünteti -A óra alatt, a grippet 3 nap Be7 , . .
alatt. Millióknak teszi ezt meg. asszonyt a kenvtelenseg VISZIOlyan biztosan, hogy a gyógyszerész • * . , ,?ara:t tál ja. oiy tökéletes, hogy 25 év.*a. hogy operáljon a lenetose-
ta n»*m találtak módot javítani rajta. . , .
Ne kísérletezzen egy hűtéssel. gckkcl.
Ilyenkor a legjobbra van szüksége. _ Minden asszony született

Minden eryógy-Azeréttinél Ar* 30 cent diplomata.
V —Nem. Az én feleségemCASCARAikQUININE nem. - mondta a festő; -

■ fé»y- fordítva: nálunk én vagyok a 
*"* * diplomata és ő a cézár.

ül II

Radziwill 
hercegnő 

anekdotái
London január hó 

A háború utáni évek a me­
moár-irodalom feltűnő fellen­
dülését mutatják. Az emberek 
elkedvetlenedve az örömtelen 
jelentől, szívesen menekülnek 

vissza a múltba és a szürke 
mát az elmúltak emlékével 
óhajtják befényesiteni. Legu­
tóbb Radziwill hercegnő állott 
be a memoár-irók sorába. Ez a 
főrangú hölgy egykor elsőran­
gú szerepet játszott Anglia tár­
sadalmi életében és közismer­
ten erős szálak fűzték Cecil 
Rhodeshez, “Dél-Afrika Napó­
leonjához”. Erről a viszonyról 
azonban nem emlékezik meg 
könyvében, de annál több epi­
zódot és anekdotát elevenít föl 
a múlt század fejedelmi sze­
mélyiségeiről és bizony, úgy 
látszik, szavahihetőségét néha 
erősen befolyásolja nem min­
dig jóakaratu fantáziája.

Megemlékezik például Vik­
tória királynő legendás hirü 
Ízléstelenségéről. A királynő 
olyan rosszul öltözködött, hogy 
családja valósággal szégyen­

kezett miatta. Még fia a walesi 
herceg, a későbbi VII. Edvard 
király sem mulasztott el egy 
alkalmat sem, hogy édesanyja 
öltözködéséről tett epés meg­
jegyzésekkel szórakoztassa tár­
saságát. Viszont leánya Bat- 
rixe, mielőtt reggelenkint any­
jánál megjelent, egy pohár je­
ges vizet ivott, nehogy rosszul 
legyen a reá várakozó látvány­
tól.

Fölötte valószínűtlen az a

vette, rettenetes izgalom fogta 
el és hetekig nem volt hajlandó 
sógornőjével beszélni.

Kedvesebb az a történet, a 
mit a perzsa sahról elevenít fel 
a hercegnő. Mikor ennek az eg­
zotikus uralkodónak londoni Iá 
togatása alkalmával egy éle- 
medett korú és elhízott arisz­
tokrata hölgyet mutattak be, 
aki nagyon merész kivágásit 
estélyi ruhát hordott, a sah 
megborzongott és igv szólt a

DR. GEO. H. MÍERS
FOOOBVOS

8101 W. JEFFERSON «VE. 
Detroit, Mich. — Cedar 491 
Fogak ploiobilieit, fogsor 
Javítást és foghoz ka; jutá­

nyos áron villái el.

Flos ellentét jellemezte az illinoisi hirhc.lt bányavárosban, Herriuben, a napokban történt, újabb vereng 
Fies enemet j , temiiloin ban volt felravatalozva: ilc kövesen mertek a hullat

zések áhlozatahlak 'temetését. A Ku Klnx Klán vezéré megtekinteni: míg az Ora Thomas deputy shenffnek, 
aki u Ku Kiűz vezérrel a halálos párbajt vívta, szerény otthona előtt óriási gyászoló tumog talont mag. 
utóbbi holott felett Rev. Meeker mondotta a gyászbe szedet, — az egyedüli protestáns lelkész az egész kor- 
iiyéktiu, aki nein tartozik a Klánhoz. ‘____ ______

Hülésekw;
C'SKLEKEDJV.K

GY ORSAN—BIZTOS AN

% vttrAn 
dobostvffye képpel

NE LEGYEN KOPASZ!

Használat előtt Használat után

Önnek természetes haja lehet az egész fején, ha akarja. 
A fejbőr alatt mindig van egészséges gyökér, amely ki­
tolja a régi rossz hajat és uj haj nő helyébe. Mi jótállunk, 
hogy fején, vagy ahol némileg kihullt a haja, ismét nő 
haj, különben a pénzt egy centig visszatérítjük. Megbíz­
hatóságunk felől bankreferenciát szívesen adunk. Uj 
módszer szerint növesztünk hajat, megszüntetjük a kor­

pát, börviszketést, hulló hajat, stb., stb.
Ne felejtse el, hogy a hajhullásnak a sok külön­
böző hajellenség az oka, s ön ezeket az ellensé­
geket legyőzheti. Jöjjön tehát el hozzánk. — 
Vizsgálat ingyenes, a kezelés fájdalom nélküli.

J. F. BURGHARDT
301 PARK BLDG., 1438 WASHINGTON BLVD.,

DETROIT, MICH.
IRODAI ÓRÁK: DÉLELŐTT 11-TŐL ESTE 8:30 ÓRÁIG.

Elhallgattak. Az ember be­
szédközben egy pillanat alatt 
rögtönöz elméletet, amelyet az 
élet egyetlen ellentmondása 
egy pillanat alatt feldönt.

Igen. Va Így is, van úgy is. 
— Mindenesetre a fiam vi­

szonya hozzám más, mint a 
kislányomé. A fiamat értem. 
Nem tud olyan mozdulatot ten 
ni, olyan hágót adni, hogy ne 
értsem. A lányom, az más... 
Egyetlen egyszer ütöttem meg. 
Az anyját haragította. Az any­
ja már szinte önkívületben 
volt, hogy ilyen rossz, olyan 
rossz, én nem haragudtam, én 
szinte csodálkoztam és gyö­
nyörködtem benne. Különös 
volt nekem a kislányos dae. A 
fiamat, azt bármikor megráz­
tam, pofoncsaptam s tudtam, 
hogy semmi. A lánykát nem 
is mertem megérinteni gyön- 
gédtelenül: karcsú kis teste, 
liliomszerü karcsúsága, édes kis 
maeskasága megvédte a man­
csaimtól. De akkor példát akar­
tam adni. Tulajdonkép a fele­
ségemet akartam megmenteni 
a haragtól. Fogtam a gyereket 
s ütöttem rajta pár csattanó- 
sat: nem volt az fájdalmas, 
csak ijesztő, mert mondom, én 
nem haragudtam. Hát kérem, 
a feleségem újabb önkívületbe 
esik: “Maga agyonveri azt a 
gyereket! Hogy lehet egy kis 
lányhoz igy nyúlni! Maga vad­
ember, állat!...” És tényleg: 
a lány az más. Nem tudok 
máskép nézni rá, csak idege­
nül, udvarolva, hízelegve, bó- 
lcolva, engedve, becézve, lenéz­
ve, imádva és semmibe véve... 
lány... nő... Pszt... fekszik 
... Mért fekszik?... titok... 
tizen négyéves... Két napig 
kímélni kell egy rossz szót sem 
szabad mondani... Az én gye­
rekem?... milyen titok van 
nála-... az enyém nincs... 
Nekem egész más titkaim vol­
tak s ha a fiam szemén meglá­
tom a maga mtitkát, bizony 
megrémülök : de megértem.. . 
A fiamat titkával együtt ér­
tein. a leányomat titkai nélkül 
is megfejthetetlen édes, édes 
imádni való titoknak tekin­
tem... De nem viszeem ma­
gammal kóborlásaimon sem a 
mezökre, se a könyvek közé es 
művészi kirándulásokra... és 
ahányszor megszólal, mindig 
megrémülök, mintha felsőbb 
lénnyel állanék szemben. A 
lányom egy kis tündér... a 
fiam csirkefogó, mint én va­
gyok. _:_J_____ __

A “black eye” hódi= 
täsa Budapesten

- GYERMEK .
JÓLÉTI OSZÍALV

. -> 'ravmmoi.
AZ ANYAK ES GYÉR:

, MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK j 
GONDOZÁSÁRA

mese, amit Radziwill hercegnő; hölgy kellemetlenül meglepett 
néhai Erzsébet királynénkról; férjéhez:
tálal föl. Eszerint Erzsébet ki-j — Mondja kérem, miért nem 
rályné, aki hajának ápolására vágatja le a felesége fejét, 
igen nagy gondot fordított és j hisz ez rettenetes egy asszony 1
napközben több Ízben hosszú j- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
ideig fésültette magát, éppen j 
fésülés közben kapta a jelen-; 
test, hogy Manchester herceg-1 
nő látogatóba jött hozzá. Azon­
nal felállt és a fogadóterembe i 
sietett, csak itt vette észre, I
hogy fésülőköpenyét, mely a- j _ _ _
latt mindig egy díszes pongyo-1----------------------------- ---------- -
lát hordott, magán felejtette i _ f . ,,,
Hirtelen mozdulattal a földre (jVOgVltSH TCUináját 
dobta fésülőköpenyét, elfelejt- j J ®• *
kezve arról, hogy ezúttal ez TliriiPiltíliP 1
csak neglizséjét takarta. 1 UI pCllUUC I

Nem szavahihetőbb az I. Vil- j Szüntesse meg azonnal a reumás 
mos német császár feleségéről, fájdalmakét. Engedje meg. hogy a 
Auguszta császárnéról elmen- Turpentine kihajtsa a fájást csont- 
_ ,, . , . . , iáiból! Ha Turpentine jón, a fa-dott epizód. A császárné. —;4
mint ír.ia — erősen rivalizált | Ez az uj Mfc,,„éS] Turpo magá- 
Károly herceg nejével is, mind- ban foglalja a Turpentine minden
ketten versengtek éltes koruk csodálatos erejét. Nem hagy nyo- 
, „ , ... mot, nem fáj, nem tagad és nemdacara fiatalos ruhák es szőke: Semmi rossz szag nem ma-

parókák viselésében. Éhez Rad- I rad a kezelés után. Hamar szünteti 
zivili hercegnő a következő I meg ft. l,ül*,>,t.?™k=f4ÍÍ*;.t*
nem tulszellemes 
fűzi: a két hőig 
tözködése még a lovakat

Budapesti tudósítónk Írja : — 
Az egyik előkelő budapesti 

szálloda társaló terme a minap 
igazi amerikai jelenetnek volt 
a színhelye. Amerikaiak, tudó­
sok, doktorok, akik tanulmány 
utón vannak Európában, liosz- 
szabb ideje élnek már Buda­
pesten. Természetesen egyesü­
letük is van. Ez az egyesület 
ülésezett az említett teremben. 
Az ülés tárgya bizonyos sére­
lem volt, amely az egyesület 
egyik tagját egy hajózási tár­
sulat részéről érte volna.

Az elnök megnyitotta az 
ülést és megtette az indítványt. 
Azonnal külömböző felszólalá­
sok hangzottak el; ugyanis az 
egyesület tagjainak megoszlott 
véleménye és külömböző állás­
pontot foglaltak el. Egy erő­
sebb megjegyzésre aztán ki­
tört az indulat — a szálloda 
társalgója egy percen belül 
küzdőporonddá alakult át. Elő­
ször csak az egyik amerikai fe­
lelt az előtte szólónak egy ha­
talmas swing-gel, amellyel egy­
szerűen knock-out-olta a szó­
nokot. Erre azonban a pártok 
beleelegyedtek a vitába és szem 
pillantás „alatt öklök csattog­
tak az llakon, feketeszemeket 
osztottak ki és az egész tudo­
mányos egyesület egyetlen tö­
megben hömpölygőit, bem per­
gett, toporzékolt, ütött és vé­
dekezett a társalgó előkelő 
parkettjén.

Néhány percig tartott a csa­
ta, melynek következményeké^ 
pen eltépett galléru, kék fol­
tokkal ékes urak hagyták el 
a dicsőség mezejét. Nem tu­
dom, bezárta-e az elnök az 
ülést annak rendje és módja 
szerint, de annyi bizonyos, 
hogy a gyűlés feloszlott.

Egy magyar ur is jelen volt 
és résztvett az ülésen. Épen ő 
közötte forgott a vitás ügy. A 
magyar becsület érdekében mag 
kell jegyeznünk, hogy a hősi 
küzdelemben ő is derekasan 
résztvett és ugyancsak tépett 
gallérral távozott. De mint­
hogy az előzőleg elhangzott vé­
lemények egyikét-másikát ma­
gára nézve sértőnek érezte, ősi

E hMábon hÜrHI-bétre 
eljr kérdtMkrt fogunk 
felvetni, melyek érde­
knek 4a értékesek • 
«Éiundóe uayáank 4o 
fiatal gyermekek anyái-

aaSk aly kérdés. aiejyet 
aaahv*— te tialnlta

' 1 szaggatások ellen is kitűnő. Fejfá- 
; megjegyzést jgt lábbajt gyógyít. Gyorsan ee­
ry feltűnő öl- I "git égési sebek, vágások esetén is.

Irat is i Olyan gyorsan mutatkozik e javu- 
Kd‘ lh I lás, hogy ha bekeni mellét, vagy 

megvaditotta. Károly herceg ; torkát, azonnal javul a helyzet, 
neje állandóan magával hur­
colta kedvencét — egy teknős- 
békát. A császárné utálta ezt

amit a lélegzésnél is észre lehet 
venni.

Miért kínlódjon, miért szenved-
---------- — --------------- jen tovább? Engedje meg, hogy a
az állatot. Egv szép napon a Turpo megszüntesse szenvedések.

„ , ., •, _ - iA„ Kérjen a drogériában Turnot, amiteknosbeka valamilyen módón me0t|,0it £s kámfort tartalmaz.
belebujt Auguszta parókájába. 
Amikor a császárné ezt észre-

________ és kámfort
Turpo 35c és 70 cent üvegje.
The Glcssner <_’om|>any, Findlay, O.
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magyar szokás szerint másnap 
provokáltatta azokat az ame­
rikaiakat, akik az ellenpárthoz 
tartoztak és azokat az állító­
lagos kijelentéseket tették.

Azonban az amerikaiak nem 
voltak hajlandók “lovaglás” 
ügyekkel foglalkozni. A provo­
káltak kedélyes és barátságos 
mosollyal kijelentették, hogy 
eszükágában sem volt megsér­
teni az illető urat és ha ez 
sértve érezné magát, sajnálko­
zásukat fejezik ki. Ezzel a lo­
vagiasság szabályai szerint el 
is volt intézve az ügy.

A következtetések is igen jel 
lemzöek. Hát most valljuk be, 
hogy az amerikai módszer 
jobb, praktikusabb és — ol­
csóbb a magyarnál. Ők a vitás 
kérdéseket azon frissében, a 
hely színén elintézik, a becsü­
letnek elég van téve s az egész 
legföljebb egypár napi hideg 
borogatásba s egy gallérba ke­
rül. A magyar módszer pedig, 
különösen ma, nagyon költsé­
ges : vívóterem, kardok, orvo­
sok, stb. És napokig eltart, mig 
a mozgósított segédek mindent 
elrendeznek és kitűzik a harc 
napját. Mennyi izgalom, lótás- 
futás, költség, irkafirka, mi­
egymás !

Bizony kívánatos lenne, ha 
a régi módszer helyett nálunk 
is az amerikai szisztémát ve­
zetnék be és a “lovagias” 
ügyeket a helyszínén egy-két 
feketeszemmel intéznék el. — 
Óhajtandó, hogy a derjk ame­
rikaiak jó példája követésre 
találjon. A parlamentben már 
úgyis sok hajlandóság mutat­
kozik arra, hogy az üléseket a 
íennt vázolt amerikai stílus­
ban folytassák le.

B. E.

Étkezési szokások.

SZÉKELY RUDOLPH
a budapesti Operaház v. 

énekese
Victor művész 
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HANGVERSENYT
rendez

A HUNGARIAN AMERICAN 
CLUBBAN.

A gyermekeket, ha ezt akarjuk, 
hogy normálisan fejlődjek, elegendő 
mennyiségű és megfelelő táplálék­
kal ellátnunk. Sok bébit, akik szü­
letésüktől fogva rosszul vannak 
táplálva, erős és izmos gyermekek­
ké lehet fejleszteni, ha mindennapi 
étrendjükre kellő gondot fordítunk.

Ha a csecsemők számára készült 
általános táplálási táblázatokat néz­
zük, azt látjuk, hogy az étrend, a 
mint a gyermek fejlődik, lassan 
több és több lesz. Először is egy 
szigorúan tejből álló étrendünk van, 
amelyhez később eerealok, gyümölcs 
és egy kevés főzelék járul. Ezt csak 
fokozatosan nagvobbitjuk, hogy az 
emésztőszerveknek ne ártson es 
ugyanakkor a normális fejlődésre 
is kell gondolnunk.

Hasonló tervet kell követnünk a 
gyermekkorban is, azonban az első 
öt. évben az étrendet olyan táplá­
lékra kell szorítani, amelyek leg­
jobban szolgálják a gyermek fejlő­
dését azonban megfelelnek a gyer­
mek emésztő képességeinek.

A tej, úgy mint a csecsemőkor­
ban, legven most is az étrend alap­
ja. Feltétlenül fontos a célszerű fej­
lődéshez. Eagle Brand tejet használ­
nak a közelkeleten a Szentföld ár­
váinál és nagyszerű eredményeket 
érnek el vele a rossz tápláltság 
megakadályozására. Az Eagle Brand 
ha célszerűen használják, mindazo­
kat a tápanyagokat, szolgáltatja 
melyek a normális fejlődéshez szűk 
ségesek, ezért legyen a növésben 
levő gyermek étrendjének egyik 
részé.

Ezer és ezer gyermeknek van kü­
lönleges felügyeletre szüksége a 
négv és 16 éves kora között. Olyan 
táplálékra van szüksége, amely kü­
lönösen tápláló. Olyan táplálékot 
kell kapniok, amelytől erősek és élet 
képesek lesznek és a betegségnek 
ellen tudnak állni. Melegen ajánl 
juk a gyermekek szüleinek a Bor 
di n 's Eagle tejet. Ez a legjobb tej 
és legjobb cukor tudományosan ke­
verve és elkészítve, ez lehetővé 
teszi a rosszul táplált gyermeknek, 
hogy súlyban gyorsan gyarapodjék 
ami szükséges, hogy erős és egészsé­
ges legyen.

Minden szülőnek igazi takarékos­
ság, ha azt látják, hogy a gyerme­
keik erősek és jobban ellent tud­
nak állni a betegségnek, mert ol­
csóbb a gyermeket egészségesen tar 
tani meg, mint visszaszerezni az 
egészségét. Ezeknek a gyermekek­
nek azt ajánljuk, hogy két evőka­
nál Eagle tejet kapjanak, felereszt 
ve háromnegyed csésze jéghideg viz 
ben. Ezt legjobb, ha délelőtti vagy 
délutáni táplálásukkor adja. Az idő 
sebb gyermekek néha jobban szere 
tik ginger ale-lel, gyümölcslével 
vagy tojással.

Mihelyt a bébijének foga jön, 
szoktassa meg a gyermeket annak I 
gondozására. Csavarja be mutató 1 
ujját puha ronggyal, tisztítsa meg 
a fogait. Később azután tanítsa | 
meg a gyermeket, hogy fogkefével 
tisztítsa meg fogait Colgate Ve) 
minden egyes étkezés után. Nagyon | 
kedvelik a gyermekek.

Olvassa ezeket a cikket minden 
héten gondosan és tegye el a jövő­
ben való használatra.

HÁZIASSZONYOK KALAUZA
írja: ISAB ELLE KAY

A magyar háziasszony itt Amerikában örömmel fogad minden 
gondolatot, mellyel tudását, anyai és háziasszonyi kötelességeinek 
teljesítése körül fejlesztheti. Ebben a rovatban minden héten 

egy cikk jelenik meg, amely minden jó magyar háziasszonyt 
érdekein! fog.
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Főzési rece»:ek

A gelatint utóbbi időben na­
gyon elhanyagolták a háziasszo­
nyok, mert nem látják be eléggé, 
milyen jo étel és nem tudják 
milyen sokféleképpen lehet fel­
használni. A gelatin a többi éte­
leket izletesebbé és könnyen 
emészt hetükké teszi. Az orvosok 
igen gyakran ajánlják, különö­
sen azoknak, akik diétát tarta­
nak. A gelatint ma sokféle alak­
ban lehet vásárolni és fel le­
het használni lekvár készítés­
nél, mindenfajta desserteknél, sü­
teményeknél, st-b. Meg fogja lát­
ni, hogy az alábbi gelatinnal ké 
szült étel nagyszerű, tápláló és 
jóizü lesz. Használja fel a ma 
esti dessertnél.

Spanyol krém
1 csésze evaporated tej, össze­

keverve 1 és ->4 csésze vízzel. 
114 kanál finomított gelatin,

% kanál só.
Vi csésze cukor.
3 tojás.
1 kanál vanília.

Engedje állni a gelatint, tej­
ben öt percig és csak akkor ke­
verje fel. Vegyítse össze a tojás 
sárgáját, cukrot és sót a felke­
vert tejjel és főzze, amig gyen 

én ragadós lesz, mint a custard. 
Ékkor keverje össze ezt a fel 
vert tojásfehérjével és vanília 
val. Vágja szét kockákra, ami­
ket előzőleg hideg vízben meg­
mártott és szolgálja fel könnyű 
krémmel, vagy gyümölcse sei.

Konyhai tanácsok
Ha ételt tesz a jégszekrény­

be, ne csapja be az ajtót, mert 
ez felkeveri a többi ételeket.

Ha van felesleges teje, vagy 
krémje, próbáljon cottage sajtot 
csinálni. Nagyon Ízletes.

Ha a tojássárgáját és fehérjét 
cl akarja választani egymástól, 
törje fel a tojást és az egészet 
engedje keresztül egy rongyon. 
A fehérje keresztülszalad, mig a 
sárgája benne marad a rongy 
ban.

Jobb kis süteményeket csinál­
ni, mint nagyot. A kicsiknek min­
dig jó ize van.

Háztartási tanácsok

Ujjlenyomatot a bútorról édes­
olajjal kell eltávolítani. Olajo­
zott bútornál kerosint kell hasz 
nálni.

Nagyon finom csipkét úgy kell 
keményíteni mosásnál, hogy a 
csipkét hig tejbe mártjuk.

Ha puha ingujjat vasalunk, 
nem szabad az ujja kát összehaj­
tani, mert igy hamar elhaszná­
lódnak. Laposan kell vasalni.

Tintát a szőnyegből ugv kell 
eltávolítani, hogy sót teszünk 
rá. Ezt a műveletet ismételjük, 
mig a folt eltűnik.

Szépségápolás
Nagy pórusok rendszerint úgy 

keletkéznek, hogy túlsók púdert 
használunk. A megtámadott ar­
cot először meleg, majd hideg 
vízben kell mosni. A meleg viz 
kinyitja a pórusokat, a hideg 
pedig becsukja és igy megaka­
dályozzuk ezt, hogy piszok hoz­
záférhessen. Zöld liguid szappant 
ajánlanak sokan. Ez a legjobb 
szappan azoknak, akiknek meg­
nagyobbodott pórusuk van. Min­
dig egészen szárazra kell törül­
ni az arcot minden mosás után. 
Az arcnak olyan nagy figyelmet 
kell szentelni, mint más fontos 
dolognak az életben.

Egészségi tanácsok
A bevándorlók a. világ minden 

részéből jönnek Amerikába és 
ezért különböző étkezési és álta­
lános szokásaik vannak. Ezek a 
bevándorlók természetes, hogy 
ugyanazon ételeket eszik, mint 
előbbi hazájukban és a legtöb­
ben nem tudják, hogy vannak 
amerikai ételek, amelyek sokkal 
jobbak az otthoni eledeleknél. 
Az óhazában az asszonyok fa és 
szén mellett főztek és igy na­
gyon sokáig tartott az étel meg- 
fözése. Amerikában vannak spe 
ciái is ételek, amelyek már el 
vannak készítve, mielőtt gázra 
tenné őket. Ezért menjen el még 
má a fűszereséhez és kérje eze­
ket a speciális amerikai ételeket, 
amelyek éppen olyanok, mint az. 
óhazaban voltak. Meg fogja lát 
ni, hogy sok ilyen amerikai étel 
már úgy van elkészítve dobozok­
ban, hogy azonnal lehet hasz 
nálni.

Mikor már megismerkedett 
ezekkel a termékekkel, ne fe­
lejtse el névszerint kérni.

A KÖVETKEZŐ GYÁRTMÁNYOKAT AJÁNLJUK:

Ha tejre van szüksége pudding vagy egyéb tészta elkészíté­

sénél, vigyázzon arra, hogy csakis Borden's evaporated tejet hasz­

náljon, mert ez a legjobb minden tertermékek között.

— ~ -r-



1 MAGYAR HTRRAP
FOURTH PAOB

EGYEDIK OLD AEl

Lázár Mihály 
szomorú halála

SZERELMI BÁNATÁBAN ÖNGYILKOS LETT EGY FIA­
TAL MAGYAR

Mindenki ismerte es szerette 
a detroiti .magyarok között a 
fiatal. 26 éves Lázár Mihályt, 
aki a 8334 West Jefferson Ave. 
alatt lakott.

Három esztendővel ezelőtt, 
Kolozsvárról jött Detroitba Lá­
zár és itt hosszú ideig, mint 
gyári munkás dolgozott. Volt 
egy kis megtakarított pénze, 
már kezdett hozzászokni az 
amerikai levegőhöz és nehány 
hónappal ezelőtt az volt a hely­
zet, hogy Lázár álmai, amiket 
Amerikáról álmodott, kezdtek 
valóra válni. Lelkesen és bol­
dogan beszélt barátainak a jö­
vőről, a nőről, aki el fog jön­
ni. az üzletről, ami lesz és 
ahol együtt fognak dolgozni, 
élni boldogan a feleségével, a 
kit még nem ismert.

Ekkor találkozott a fiatal 
Lázár Spitzer Olgával. Az első 
találkozásnál már hevesen ud­
varolni kezdett a fiú Olgának, 
de a leányt nem érdekelte az 
eset. Jöttek virágok, apró, ked­
ves kis ajándékok, mire a 
leány csendesen és nyugodtan 
megkérte a fiút, hogy szüntes­
se be a dolgot, teljesen értel­
metlen és hiábavaló, mert ö 
nem szereti: és úgy érzi, nem 
is fogja szeretni soha. A fiú 
megpróbálkozott ,még remény­
kedett, homályos és utolsó be­
szélgetésekbe kényszeritette a 
nőt és búcsúzott állandóan és 
fogadkozott, hogy már nem ér­
dekli az eset. tévedett, nem 
baj, nem ez volt az igazi. Ek­
kor azonban már megvásárolta 
a revolvert. Hetekig halasztot­
ta az öngyilkosságot magyaráz­
ta magának, hogy nem érde­
mes, nem lehet, egy nőért, 
akárkiért nem szabad hiszen 
olyan fiatal még, hátha elmúlik 
ez a kínos, nagy fájás belül és 
még minden jóra fordulhat. 
Legközelebb valami bálon vé­
letlenül találkozott a leánnyal, 
aki egy magas, csinos fiatal­
ember társaságában volt. Lá­
zár futólag köszönt a nőnek, 
hazament, pontosan a halán 
tékára illesztette a revolver 
i-sövét és egy határozott, er» 
teljes, (le öntudatlan mozdu­
lattal megnyomta a ravaszt.

A Solvay kórházban feküdt 
fiz napitr. isszonyu kínok kö­
zött. kilőtte az egyik szemét, 
a másikat is ki kellett operál 
ni. de a/ orvosok megnyugtat 
fák: életben fog maradni, csak

a szeme világát vesztette el 
örökre. A seb szépen gyógyul, 
csak vigyázni kell még pár na­
pig, hogy a kötés szorosan a 
seben maradjon, mert máskép­
pen bajok lehetnek.

A Young Folks Social Club 
már gyűjtést rendezett a ja­
vára. mulatságot terveztek, 
melynek jövedelme a vak Lá­
záré lett volna, volt klubtár­
sai mindent elkövettek, hogy 
Lázárnak, ha felgyógyul, nyo­
morékon is elviselhetővé te­
gyék az életet.

Múlt éjszaka Lázár Mihály, 
az örök sötétségben levelet irt, 
magyarul és a levélben csak 
ennyi volt: “Kedves Olga, le­
gyen boldog, én meghalok”. 
Ekkor visszafeküdt az ágyba, 
futólag eszébe jutott az a ma­
gas. csinos fiatalember, akit 
akkor, a bálon Olgával együtt 
látott, oh, akkor még megvolt 
mind a két szeme , és egy két­
ségbeesett mozdulattal letépte 
a szeméről a kötést. Reggelre 
halott volt Lázár Mihály és ha 
van valami ott, az élet másik 
[tártján, a Nagy Bizonytalan­
ban, akkor Lázár Mihály lelke 
valami elégtételfélét érezhetett, 
mert a rokonok, barátok sorá­
ban Olea is ott volt azok kö­
zött, akik kikisérték utolsó 
útjára.

K. P.
o

lenére is kész, kiforrott mű­
vésznő.

Meg kell még említeni Feke 
Kálmánt, aki erőteljes, szép 
hangjával magával ragadta a 
közönséget. Eredetileg csak 
egy angol nótát akart eléne­
kelni, de a nagy tapsok kény- 
szeritették arra, hogy magya­
rul is énekeljen. így derült ki 
aztán, hogy Feke magyarul 
sokkal jobban beszél és éne­
kel, mint angolul. A kiváló 
énekest, az itteni magyar ko­
lónia egyik legszimpatikusabb 
tagja. Dr. Gáldonyi László kí­
sérte, nagyon tehetségesen. 
Őszinte, megérdemelt sikerük 
volt.

Gelbman Jenő szavalata kö­
vetkezett ezután. Morris Ro­
senfeld, a világhírű zsidó köl­
tő “A gyertya árusnő’’ című 
versét mondta el, meglepő tu­
dással, mély érzéssel, vitte ma­
gával a közönséget és egy perc­
re sem esett ki a vers hangula­
tából. Komoly sikere volt. 

--------o--------

A KIRABOLT BÍRÓ
Harry J. Dingeman, detroiti 

bíró, múlt este feleségével és 
gyermekeivel elhagyta Virgi­
nia Park-i lakását és moziba 
ment. A kép nagyon szép volt, 
valami romantikus rablóhistó­
riát játszottak és a biro na­
gyon jól mulatott a hősön, aki 
különböző módokon tette ne­
vetségessé a sheriffet.

A kellemes este után haza­
mentek, ahol a biró megdöb­
benve látta, hogy távolléte 
alatt a lakást kifosztották. 
1000 dollár készpénz, sok ér­
tékes ruha, bankkönyv s egyéb 
holmi tűnt el a biró lakásáról.

A károsult azonnal értesítet­
te a rendőrséget, a nyomozás 
is megindult, eddig természe­
tesen eredmény nélkül. A nyo-

PERSHING TÁBORNOKOT ÜNNEPLIK DÉL-MERIKÁBAN

Mi

fi

MAGYAR
FESTŐMŰVÉSZ

DIADALA

I NAGY MAGYAR 
HANGVERSENY

lesz február 15-én Delrajrben 
A hangverseny rendezőségé-

--------  nek sikerült három kiváló ma-
Sokan ismerik közülünk Lö-, gyar m()véni közreműködéséi 

vinger Arthurt, akinek múlt, niegnyerni A rendezőség 8 
hétfőn nyílt meg a kiállítása bar)gver8cnnyel azok igényei! 
sok más amerikai festővel akar.ják kielégíteni, akik élve- 
együtt. zctet találnak a magasabb inti»

Lővinger, aki múlt évben a vészetekben 
Michigan Artist Show első di-j Prattingerné> SZÁNTÓ GIZI, 
ját nyerte, most is kitűnt a i ,0g szerepclni a hangversenyen, 
többi művész között és az au- ^ kittinő zongoraművésznő 
goi lapok kivétel nélkül meg- ]egutúbb óriási sikert aratott 
Írták róla, hogy tehetségesnek, a Capitol .Symphony Coneerteo 
eredetinek, nagy művésznek, négyeter hallgató előtt. « e 
tartják és érdeklődéssel néznek napokbac Detroit legelőkelőbb 
a fejlődése elé. művészi clubjának, a Fine Art»

Lővinger Arthur legújabb í g0C[Ptynek rendez hangver« 
kiállítását n l nited Jewish sprivt A detroiti magyarok«

nak ezúttal lesz először alkal« 
műk. hogy körükben hallgat-

kiállítását a United Jewish:
Chariti Egyesület rendezte.

A kiállított festmények kö­
zül, különösen a Temetés hassák meg e kiváló zongora 
eimü kép sikerült és aki a ki- művésznőt
váló magyar művésznek egyéb Az aQgol lapok ls hos<szaR8B 
munkáját nem ismerne, ebből, ir(ak az „,mulf hétm szÉ- 
az egv képből is könnyen meg jqjly RUDOLPH énekesről, a 
állapíthatja, hogy Löt inget, j k ^ a yjetor r.^g szerződtetett 
fiatal kora ellenére is kész. ki-, iemezek éneklésére. A kitin 
forrott művész, aki még -ok nb baritonistának lemezei hat 
dicsőséget fog szerezni a ma raarosan eljutnak minden ma­
gyar művészeknek Amerika-. „v.a, bazba és Székely hátai­
ban. más férfias hangjával belő*

------- 0 pódzkodik a magyarok szivébe*

HUSZONÖT ESZTENDŐ

A MAGYAR ZSIDÓ NÖ- 
EGYLET BÁLJA

Vasárnap este tartotta a Ma- __
gyar Zsidó Nőegylet kabaréval j mozag[ megnehezíti az a kö- 
egybekötött nagy" táncmulat- j rülmény, hogy a vakmerő rab­
ságát. A közönség a templom j |bk rendkívül óvatosan dolgoz- 
gvüléstermét zsúfolásig megtol-tak pS semmi nyomot nem hagy 
töt te, nagyszerűen mulatott a; tak magUk után. Két embert, 
nívós előadáson, szívesen és j pgy férfit és egy nőt gyanúsít

a rendőrség a rablás elköveté­
sével.

Huszonötéves jubileumát ün­
nepli csendben, zaj nélkül Kiss 
Emil bankháza. Ez a nagved- 
százados jubileum véletlenül 
esik egybe azzal a másik ese­
ménnyel, amely ennek a bank­
háznak az életében megint egy 
újabb fajlödési stációt jelent, 
hogy a bank uj, nagyobb es 
szebb helyiségbe költözött. Ha 
van magyar üzlet vagy magyar 
intézmény Amerikában, amely 
arra hivatkozhatik, hogy éle­
tét, munkáját az amerikai ma­
gyarság szolgálatában töltötte 
el, akkor a Kiss Emil bankháza 
az. Az amerikai magyarság

UNALOM, A NAGY 
INTRIKUS

Mrs. Ollie Hassan, 19 eszten­
dős, Bartlesvillei lakos, két kis 
gyermeknek volt az anyja, sze­
rette a férjét és élte nyugod­
tan a kis falusi asszonyok egy­
hangú életét, mig meg nem

CLARENCE WHITEHALL F"d Willi'd“na'-

képviselte.
A negyedszázados jubileum 

sziklaszilárdan, tele erővel, fris 
seséggel1 találja Kiss Emil bank 
házát, amelyre mindaddig szűk 
sége lesz ,iZ amerikai magyar­
ságnak, ameddig magyarság 
egyáltalában lesz Amerikában.

--------o--------

sokat táncolt és csak a késő 
éjjeli órákban gondolt haza­
menésre.

A kabarémiisor kétségkívül 
Ieeszebb száma, Wohl Paulin 
szereplése volt. Külön meg kell 
livsérni a rendezőséget azért, 

hon yezt a kitűnő, fiatal és na­
gyon tehetséges művésznőt si­
került megnyerniük.

Wohl Paulin Sara sate Zige­
unerweise eimü darabját ját­
szotta és a szűnni nem akaró 
tapsok után Bazzini Dance of 
the Goblinse következett.

Wohl Paulin, fiatal kora el-

Az ötödik szeretet hajó
MÁRCIUSBAN INDUL

. . : ,,i„mu.-ár:i . özem vu amerikai magyarságáén,
a, „töniK ■ SZERETET HAJÓ” március havában 

l-mét vari fiát alkalma mindenkinek otthon élő
in,-zá tartozóin segítem.

küld, jí tudnivalók:

1 A csomag súlya 35 tout lehet. A csomagok kettő láb 
* • hossati. egy láb széles és egy láb magas legyen.
o a szállítási díj Csonka Magyarországba minden 35 
^ • fntos csomag után KETTcí DOLLAR. Mindenki 
a -yi csomagot küldhet, ahányat akar. Ahány csomagot 
küld. ? nnyiszor kettő dollárt küldjön a következő címre:

REV. JOSEPH MARCZINKO 
217 Third Street.

Passaic. N. J.

3. A hazai postadíj ak tetemesen megdrágultak úgy­
szintén a vasúti szállítási dijakat is felemelték, ezért 

kénytelen vagyok minden egyes fontért, mely 35 fonton 
felül van. további 25 centet számítani. Minden egyes cso­
magot a raktárban le fognak mérni.
a A csomagokat a kővetkező minta szerint címezve 
**• New Yorkba kell küldeni:

(Ide jön a küldd neve):
From: NAGY ANDRÁS 
289 Genesee Str..
Toledo. Ohio.

(Ide jön a címzett ueve):
NAGY ANDRÁSNÉ

216 HOSSZÚ UTCA 
MISKOLC. BORSOD MEGYE

(Ide jön)
Hungarian Relief Parcel, 
c o Rev. Joseph Mavczinkó,
612 E. 83 Str.. New York, N. Y.

Ha elfogják a teleseket és 
rájuk bizonyítják a biint, ez 
még nem baj. A baj ott kez­
dődik. hogy valószínűleg Har­
ry J. Dingeman biró szemé­
lyesen fog felettük ítélkezni.

A KOPASZSÁG 
ELLENSEGE

az embernek. Minden tekintet­
ben Hátrányos, úgy az üzleti, 
mint a magánéletben. A szép, 
dús saj, jobb megjelenést köl­
csönöz az embernek. Sokan 
még mindig nem tudják, hogy 
a kopaszság nem egy elemi csa­
pás. ami ellen nem lehet vé­
dekezni.

Minden embernek módjában 
van, hogy a kellemetlen és sok 
rossz viccre alkalmat adó ko­
pasz fejétől megszabaduljon. 
-I. F. Burghardt, uj, teljesen 

1 fájdalomnélkiili módszere ál­
tal meglepően rövid idő alatt 
a látszólag halott, kopasz fej­
bőrön, dús, fényes haj fog 
nőni.

Azok, akik teljesen kopaszok 
és azok, akiknek csak kezd 
hullni a haja egyformán nagy­
szerű eredménnyel fogják hasz­
nálni Burghardt mester orvos­
ságait. Az uj módszer lényege 
az, hogy a 301 Park Bldg.-i 
irodában a kopaszságot, mint 
olyan betegséget, kezelik, mely 

; nek pontosan tudják az ellen 
! szerét.

Menjen el még ma Burghardt 
j irodájába, ahol teljesen ingyen 

meg fogják Önt vizsgálni és 
1 ha a módszer nem fog ered- 
j ménnyel jrni, egy centet sem 
j kell fizetnie.

aki 2
Amerika legelső baritonistája Volt. 
lesz a Detroit Symphony Or­
chestra legközelebbi két hang­
versenyén, február 5-én és 6- 
án, csütörtökön és pénteken,

esztendős fiatalember

A fiúnak nagyon megtetszett 
a szép fiatal asszony es beszél­
ni kezdett kezdett neki a vá-

ELTŰNT LEÁNY
Január ötödikén eltűnt szü­

leinek Cooper Avenuei lakásá­
ról Kersnovski Mária, 14 éves 
leány. Az eltűnés közvetlen 
oka minden valószínűség sze­
rint az volt, hogy a leányt el­
bocsátották a Michigan Bell 
Telephone Co. szolgálatából. A 
kislány rendesen teljesítette 
kötelességét, de főnökei meg­
tudták róla, hogy még csak 14 
esztendős és a törvény ertelmé-

A delrayí magyar hangverse# 
nyen Székely Rudolph gyönytW 
rü dalokat fog énekelni és igy 
a közönségnek alkalma lesz sze« 
mélvesen énekelni hallani azt 
az énekest, aki a lemezeken 
annyi gyönyörűséget fog sze­
rezni számunkra.

REMÉNYI JÓZSEF író ne­
ve közismert úgy 3.7. amerikai 
magyarok között, mint az ainev 
rikai irodalmi körökben. “Já 
Hinni” regénye a magyar iro­
dalmi lapokban elsőrangú krw 
tikákat kapott és a fiatal írd 
jövője elé a legnagyobb re­
ménykedéssel néznek. Reményi

ben a gyereklányt el kellett 
küldeni a vállalattól. 1 -

Mária nem merte elmondani feJezptt «*F újabb r-

ugyszólván gyerekkorát élte 
akkor, amikor ezt a bankot a- 
lapitották és ennek a magyar­
ságnak a fejlődése, küzdelmei, 
gondjai és sikerei jelentik egy­
úttal a Kiss Emil bankház fej­
lődését, küzdelmeit, gondjait és 
sikerét is. Bizonyos, hogy ezt 
a negyedszázados fordulót nem 
is érhette volna meg ez a ma­
gyar bank, ha nem forrott vol­
na össze ennyire az amerikai 
magyarsággal. Az utolsó hu­
szonöt év alatt keletkeztek és 
eltűntek magyar bankok Ame­
rikában, amelyek megmarad­
tak, azoknak egy része is egyre 
távolodik az amerikai magyar­
ságtól, az úgynevezett “ma­
gyar üzlettől”, amelyben bent 
lenni ma még küzdelmesebb, 
még nehezebb és talán hálát 
lanabb is, mint ezelőtt volt 
Kiss Emil bankháza megma 
radt változatlanul annak, ami 
volt, amivé az évek hosszú so-1

á ‘szólóista művész. A hanver-1 rosról. ami szép, rágj ogó, ahol 
seny Wagner Richard legnép- j élet van. változatosság, ahol 
szerübb müveiből van össze-! a7 prabpr nem tudja ma, hogy 
állítva, s a jeles vendégmü- j mit fog bozni a holnap, 
vész szintén Wagner-áriákat | Detroitban, mondta a csábi­
fog énekelni, természetesen a j tb> vannak lehetőségek, van 
nagyszerű zenekar kísérete mel 'ágy, van szerelem és nincs 
lett. A “Bolygó Hollandi” j lina\om, ami iszonyú tömegben 
nagy bariton-áriáját, s a Alos-} található a kis faluban, ahol 
terdalnokok harmadik felvonó-! őrapontossággal esznek, dol­
gából, Hans Sachs gyönyörű 
dalát fogja énekelni. White
hall a new yorki Metropolitan 
Opera első baritonistája, s a 
detroiti szimfonikus zenekart 
fentartó egyesület valóban

aóznak és élnek az emberek.
Az asszony lelkére is nagyon 

ráfeküdt a kis falu unalma és a 
fiúnak igy könnyű dolga volt. 
Egy hosszabb beszélgetés után 
az asszonv elfogadta a fiú<tz. (nnLuu,» ”

~ nagy anyagi áldozatot hozott,; apm|atát és egy szép napon 
amikor e kiváló énekművész mjn(j a ketten megszöktek a 
vendégszereplését biztosította, j yaiuból.

A műsoron Wagner követ-1 1018 East Euclid Avenuen
kező müvei, illetve nagy müvei- í rendezkedtek be a fiatal sZö

szüleinek a szomorú hirt és 
ezután is felkelt reggelenkiut 
és úgy tett. mintha dolgozni 
ment volna, este pedig "'mun­
ka után” rendesen hazajött 
Mikor a fizetése már esedékes 
lett volna, eltűnt hazulról és a 
kétségbeesett apa minden új­
ságban hirdetést tett közé, me­
lyekben hívja haza a lányát, a 
ki azóta nem adott életjelt ma­
gáról. Az apa elmondta a rend­
őrségen, hogy attól fél, hogy 
rendkívül fejlett leánya lelki- 
ismeretlen emberek hálójába 
került.

/ -------- 0--------

FURCSA FELESÉG

nek következő részei szerepel 
nek: a Mesterdalnokok nyitá­
nya, a Tristan és Isolde nagy

kévéinek és egy hónap óta él­
tek abszolút boldogságban, mig 
meg nem érkezett a sürgöny a

gényt. melyet a clevelandi an-t 
goi újságok hoeszn és kitűnő
kritikákban regisztrálták. A 
hangverseny rendezőségének 
sikerült megnyerni az amerikai 
és magyar irodalom ma egyik 
legkiválóbb ismerőjét egy elő. 
adás tartására, s igy a közön* 
ségnek alkalma lészen egy ér* 
dekes, tanulságos előadást il 
hallani.

Detroit magyarsága hálával 
tartozik a hangverseny rende­
zőségének. hogy ily kitűnő 
erőket sikerült megnyernie 1 
közönség számára. 1

-------- 0--------

A SPANYOLOK DEBRE­
CENI LEVELEZOLAPO 

KA TKÉRNEK
Érdekes megkeresés érkezett

5 FONTOS: A levelek a csomagok tartalmáról és a 
• szállításért járó díjjal: Rev. JOSEPH MARCZINKO, 

•217—3rd Str Passaic. N. J. dinre küldendők. A csoma­
gok HUNGARIAN RELIEF PARCEL. 612 EAST 83 8tr„ 
N*w York N. Y.. dmre küldendők. A new yorki ma­
gyarság személyesen is viheti csomagjait a 612 East 83 
Street alatti raktárba.

MARCZINKO JÓZSEF, lí. K. PLÉBÁNOS

REMÉNYI JÓZSEF
“JÓ HINNI” regény Írója

IRODALMI
FELOLVASÁST

TART

FEBRUÁR HÓ lö-IKÉN
A HUNGARIAN AMERICAN 

CLUBBAN

!

bankká, az amerikai magyar­
ság reprezentatív bankjának, 
mely nélkül az amerikai ma­
gyarságot talán cl sem lehetne 
képzelni.

Két jelentős, szinte történel­
mi szerepet töltött be a Kiss 
Emil bank az amerikai magyar­
ság életében. Az egyik az volt, 
hogy a közönségnek először I 
adott igazi bankszolgálatot és! 
rátanitotta a közönséget arra,: 
hogy a bankjával szemben ige-1 
nyekkel és követelésekkel lép j 
hét fel: a másik az volt, hogy 
összekötő kapocs lett az ame­
rikai magyarság és a magyar­
országi magyarság, továbbá az 
amerikai pénzvilág között. A 
pénzküldésben a legmodernebb 

I szolgálatot a Kiss Emil bank- 
I ház vezette be és fejlesztette 
j ezt a service! szinte a tökéle- 
1 tességig: megbízhatóságával
példát adott és konkurenciá­
jával kiűzte az amerikai ma­
gyarság életéből azokat az ele­
meket, amelyek az amerikai 
magyar tömegben a fejőstehe­
net látták. Az amerikai pénzvi­
lág és Magyarország felé az 
idők folyamán a Kiss Emil 
bankház lett az amerikai ma­
gyarság reprezentatív bankja,

szerelmi áriája, melyet már faluból, melynek alapján le­
nagyon régóta nem hallottunk, j tartóztatták a szerelmeseket, 
továbbá a Gotterdemmerung- j Az asszony sírva mondta el 
ból Sigfried nagy gyászául 11-; a rendőrségen, hogy inkább 
lója, mely a nagy german mes-1 meghal, de oda vissza nem 
tér egyik legihletetebb alkotá- megy. Igaz, hogy a férje jól 

;!sa, továbbá a Walkürökből a | bánt vele, de mindig, mindig 
máglya-jelenet. A hangver- j jó volt, a gyerekeket is szereti, 
senvt, mint ez Wagner- esték 1 de élni nem lehet ott az una-

att. ami megvan átlan- 
magasztos nyitá- j dóan és kétségbeejtöen. .Miu­

rán át felküzdötte magát. a: n-j mkl. tradiconális szokás, állom mu 
legnagyobb amerikai magyar | Tannhausei

náa fejezi be. A zenekart tér-1 dennap ugyanaz, biztosan és 
mészetesen Gabrilowitseh mes- kétségbeejtöen ugyanaz. A fiú 
tér vezényli. Kétségtelennek izgalmat és változatosságot je- 
látszik. tehát, hogy ez lesz az! lentett. .iát ei kellett vele 
egész szezon egyik legélveze- j menni
tesebb és legnívósabb hangver-1 A fiatal szökevényeket egyen 
senye. I lőre a rendőrségen őrzik.

Laura Mueller, 22 éves det­
roiti asszony, aki a 132 Temple 
Streeten lakott, nagyon szeret­
te az urát, mégis egy dologban: 
állandóan veszekedtek. Az asz- j
szonyka ugyanis gyenge kis te-j kban DebrCcen városa-
remtés és minden házimunkát barcelonai spanyol
egvedu! akart végezni. Nem ! ll0Z- r
tűrte, hogy a férje, aki szin- j kulturegyesulet. a L rondo li­
lén nagyon szereti a feleségét | ,-rs Barcelonai Munkás Közmű- 
és nagy erős ember, segítsen1 Vt.iődv*si Athenern»" átiratot 
neki a mosogatásban, vagy az. pűldött Debrecen város tör- 
ágy megvetésében. A f*rfi | ^hatóságához, hogy a világ 
azonban nem tudta nézni a: • . .. u, Iránéit ésgvenge kis asszonyt, mikor „e-1 minden részének látképéit
hezen dolgozik és nem tudta: népviseletét feltüntető kepe«- 
megállni. Iiogy a mosogatási I levelezőlap kiállításukra a deb­
ügyeket el ne intézze.

Az asszony ezt annyira a szi­
vére vette, hogy férje utolsó 
mosogatása után. eltűnt hazul­
ról és a férj minden erőfeszité

récéni és dehrecenvidéki látké­
pekből és népviseleti képek­
ből néhány sorozatot küldje­
nek. A kérés fölött a városi ta-

TŰI ól i luiuui u
se az asszony elökeritésére. j nác.siilés legközelebb hoz dón- 
meddőnek bizonyult. test.

Ha valami olyasmire van szüksége, ami patikában kapható, akkor jusson eszébe a
JEFFERSON DRUG COMPANY
«352 WEST JEFFERSON AVE. ÉS DEARBORN

KÜLÖN! EGESSÉGEINKi N»g>*zmi köhögés hűié» elleni eukrok. - kobakok ■ Fil­
mek - Gyereknek való holmik - Levélpapír és egyébb papíráruk

Hozza el receptjét hozzánk. Reveptosztályunkat egy vizsgázott magyar gyógyszerész vezeti Raktárunk 
gyógyszerekben tökéletes Ha nálunk szerzi be gyógyszereit, biztos lehet abban, hogy pontosan

olyant kap, amit az orvos rendelt.

FIGYELJE KIRAKATAINKAT A HETI OLCSÓSÁGOKÉRT!
JEFFERSON DRUG COMPANY

»352 WEST JEFFERSON AVE. ÉS DEARBORN
TELEFON CEDAR 0089 J E POLLÁK. V U LA J DONOS.

AHOL MINDEN VEVŐ MEG VAN ELEGED VB”
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ÖTÖDIK OLDAL

Az Evangélikus 
Egyház Hírei

Közli: Becker Jakab, lelkész.

Uj tisztviselők:—A detroiti 
magyar evang. egyháznak az 
1925. évre niegszálasztott uj 
tisztviselői a következők: 
Szügyi György gondnok, Blat- 
nik Lajos algondnok, Novak 
dános jegyző, Blatnik István 
pénztáros, Gallovics Bálint el­
lenőr. Molnár Gyula házkezelő, 
Itedők János egyházfi, presby- 
terek lettek: Németh József, 
Erdélyi Sámuel, Farkas Ádám, 
Mészáros Sándor, Varga János, 
Takács István, Szendrák Ala­
jos, Mógor Sándor és Maries 
József.

Az. oltáregyesület tisztviselői: 
Szügyi Györgyné elnök, Erdé­
lyi Sámuelné alelnök, Csizmár 
Sándorné jegyző, Blatnik Ist- 
vánné pénztáros, Gallovics Bá­
lin tné titkár. Molnár Gyuláné 
kulcsár, Havasi Károlyné mar­
shall.

Az ifjúsági kör uj tisztvise­
lői: Mógor Sándor elnök, Hal­
los Bálint alelnök, Gallovics 
Anna jegyző, Molnár Károly 
pénztáros, Szakács János ellen­
őr, Csapó Malvia titkár és Szü­
gyi László kulcsár.

Az Evang. Bs. Egylet uj tisz­
tikara : V'arga János elnök, Far 
kas Ádám alelnök, Mező János 
jegyző. Sülé Ferenc pénztá­
ros, Németh János titkár. Mol­
nár Gyula házkezelő, Bedök 
János ajtóőr, Csatári József, 
németh József és Gabnai József 
jótállók, Pintér Sándor és Kan- 
kula Miklós számvizsgálók, 
Blatnik Lajos és Döbrentei La­
jos elllenörök, Szügyi György 
és Pesthy József beteglátoga­
tók, Letenvei Istvánná női be­
teglátogató, Dr. M. E. Kohn 
orvos, Sülé Ferenc marshall.

KÖkELEDIK A VILÁG VÉGE, JELENTI A HIRES 
SZUFFRAZSETT _____

* j y#y / V ’ -í.::: *?
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Farsangi mulatságok. A far­
sangi szezonban a női oltár­
egyesület Is a Bs. Egylet tart 
mulatságokat. Az oltáregyesü­
let február 7-én, az egylet pe­
dig február 21-én.

Miss Christobel Parkhurst, miután Angliába már emancipálták a

SSÚ-t5 XtSSS. ftÄÄ»

jóslatával, hogy — közeledik az ítéletnapja, a világ veSe-_____________

A szerelem bolondja
TIPIKUS PESTI TÖRTÉNET —

Budapest, dec. végén
Feltűnő szépségű, elegánsan 

öltözött fiatal asszonyt veze­
tett fel ma a fegyveres fog­
házon az ügyészség fogházából 
a büntetőtörvényszék Publik- 
tanáesa elé. A huszonegy esz­
tendős Zsebnyánszky József­
nél egy rendbeli mérgezés bűn­
tettének kísérletével és egy 
rendbeli mérgezés bűntettével 
vádolja vádiratában a királyi 
ügyészség, mert ez év szeptem­
ber 14-én a vele közös háztar­
tásban élő Lukács István ügy­
nököt vitriollal leöntötte, majd 
ennek elkövetése után Lukács 
édesanyjához, Lukács Mihály­
iéhoz rohant és az üregasz- 
szonyt is levitriolozta, ugv 
hogy az öreg Lukácsné balsze­
me világát el is vesztette.

A fiatalasszony védekezésé­
ben zokogva panaszolja el, 
hogy két esztendővel ezelőtt 

i egy lakásügyből kifolyólag is- 
i merkedett meg Lukács István­
nal annak ingatlanforgalmi 
irodájában. Végtelenül belesze­
retett a fiatalemberbe. Szerel­
me viszonzásra talált. Lukács

Műkedvelői előadás. — Az
ifjúsági kor műkedvelő gárdá­
ja műkedvelő előadásra készül.
Színre keriil majd Gerö Károly 
“Kis madaram” eimü népszín­
műve.

--------o--------

BEISMERÉSE ELLENÉ­
RE IS FÖLMENTETTEK

Szegedről jelentik: Igen ér­
dekes ítéletet hozott a szegedi 
törvényszék Pókay-tanácsa, a 
mely méltán kelt feltűnést jo­
gászi körökben. Az ügyészség 
közokirat hamisítással vádolta 
meg Battyánszky Sándor bán­
hegy esi öreg földművest, aki 
meghamisította lova járatleve­
lének adatait. Battyánszky lo- js^v£n jpgvgyiirüt is húzott az

___ KI rzíJL.,— „nlt J , .asszony ujjara, aki a megismer­
kedés után otthagyta a férjét.

Közös háztartásba léptek, de 
közbelépett a fiatalember édes­
anyja, azonkívül a fiatalember 
egy másik gazdag leánnyal is­
merkedett meg, akit el is jegy­
zett.

— Az én ujjamról lehúzott 
jegygyűrűvel jegyezte el azt 
a leányt! — zokogja a fiatal- 
asszony — és én ekkor úgy 
éreztem, hogy nem bírom túl­
élni ezt a nagy tragédiát, ön-

va ugyanis 12 és téléves volt, 
mis ö 10 és félévet irt bele a 
járatlevélbe. A tárgyaláson 
Battyánszky előadta, hogy nem 
szerette a lovát, mert kehes 
volt és ezért el akarta adni. A 
hamisítást beismerte. A vádbe­
széd után a törvényszék föl­
mentette a vádlottat a közok- 
irathamisitás vádja alól, a be­
ismerés ellenére is. Az indoko­
lás szerint a ló korát nem a já­
ratlevélből szokták megállapí­
tani, hanem föltétlenül megné­
zik a ló fogait is.

HA A HÁTA FÁJ

Élvezze * melegítő kényelmét

Ha a háta béna egy nehéz nap 
itán, tegye kényelmessé fáradt és 
eldolgozott izmait Sloan‘s-al.

Nincs fárasztó dörzsölés! Csak 
lönnyedén kell rátenni, a kenőcs 
•sód ás hatásossága végzi el a 
mmkát. Nagyon élénkítő alkatré- 
ixei frissen tisztított vért külde­
tek s fájó testrészbe és ez a nagy

Sloan’s Emii

gyilkosságot követek el. Pis­
ta legyen boldog, akivel akar.

Az egyik patikában a fiatal 
asszony 3000 koronáért sósa­
vat vásárolt, hogy ezzel tegye 
el magát — mint mondotta — 
a föld színéről.

— Lukács — mondja továb­
bi vallomásában a fiatalasz- 
szony — egyszer tudomásom­
ra adta, hogy hagyjam el la­
kását, én rám többé már nin­
csen szüksége.

Ekkor odaborultam a lába 
elé és úgy könyörögtem neki 
nagy szerelmemben, hogy ne 
kergessen el odala mellől, ne 
tegyen a világ csúfjává, hi­
szen én meghoztam neki a leg­
nagyobb áldozatot, otthagytam 
kényelmes otthonomat miatta 
és most van szive tönkretenni 
egy szerelmes asszonyt. Nem 
használt semmit. Hiába jelen­
tettem be neki, hogy miatta 
öngyilkos leszek. Menjek, aho­
va tetszik, — volt a kérlelhe­
tetlen válasz, — ő a vagyonos 
leányt feleségül fogja venni. 
Később azonban egyik jó órá­
jában azt mondotta nekem: 
igaz ugyan, hogy a gazdag 
leányt feleségül veszi, de csak 
azért, hogy a vagyont kezéhez 
kaparintsa, mást sohasem sze­
retett a világon, csak engem 
és majd elválik jövendő fele­
ségétől, akkor pedig végleg 
az enyém lesz.

— Engem teljesen összega­
balyítottak ezek a körülmé­
nyek — vallja tovább Zseb- 
nyánszkyné. — Az emlékeze­
tes szeptemberi napon reggel 
heves jelenet támadt újból kö­
zöttünk.

Megint kidobott a lakásból és 
azzal utasított ki, hogy többet 
ne próbáljak visszajönni és ne 
álljak útjába, különben is vár­
ja édesanyját. Azt azonban 
nem tudta, hogy én az előző na 
pon sürgönyt küldtem édes­
anyjának, hogy jöjjön fel 
Pestre a kis szabolesmegyei fa­
luból. Hogy az öregasszony fel­
tétlenül eljöjjön, ezt sürgö- 
nyöztem: “Útközben Pista meg 
halt, vasárnap temetik.”

— Borotválkozás közben Lu­
kács tovább folytatta velem 
gorombáskodásait. Én eleinte 

neki, hogy ne
______, hiszen senki mást

mennyiségű uj és friss vér helyrenem tU(jok rajta kívül a vilá- 
állitja az eleyöngült szöveteket es . • y - -f követettelmossa a fárasztó mereganyago-^on szeretni, szó szót Követett,
kát. egyszer csak nekem akart jön-

Áz izmok gyorsan felélénkülnek, j kiszaladtam a konyhá-
a fájdalom és fáradtság merszu- „ ,
nik! Azt fogja találni, hogy meg-ba, o utanam rohant, s ekkor 
szabadult kínzó fájdalmaitól. Min-fejkaptarn egy befőttes üveget, 
den Drug Store-ban 3o cent. amely tele volt lugkőoldattal

ben nem sósav, hanem lugkö 
volt.

— Már reggel fekete gyász­
ruhába öltöztem, mert azt ha­
zudtam Lukácsnak, hogy kis 
unokaöcsém temetésére kell ki­
mennem a temetőbe. A tett el 
követése után Lukács iroda 
jába mentem és ott érdeklőd­
tem, hogy Lukács bejött-e az 
irodába. Ott azután megtud­
tam, hogy Lukács édesanyja 
Budapesten van és egyik roko­
nánál szállt meg. Odasiettem 
és könyörögni kezdtem az öreg­
asszonynak, legyen segítségem 
re, ne tegyenek tönkre, hiszen 
halálosan szerelmes vagyok a 
fiába, férjemet a fia miatt hagy 
tara el, ha most elüldöznek, a 
világ csúfja leszek, különben 
sem tudok a fia szerelme nél­
kül élni.

— Az öregasszony leszólt, női 
becsületemet meggyalázó kife­
jezéseket használt, kiutasított 
a lakásából, sőt egyik mankó­
jával meg is ütött. Nem tud­
tam, hogy történt, egyszerre 
csak kezemben volt a sósavas 
üveg és már csak azt láttam, 
hogy az öregasszony nagyot si 
költ, arcához kap és lerogy í 
szoba padlójára.

Vallomása közben többszö? 
figyelmezteti a zokogó hangi 
fiatalasszonyt az elnök, hogy 
őszintén mondja el, hogyan vit- 
riolozta le a szerencsétlen sor 
su édesanyát, a fiatalasszony 
azonban megmaradt vallomása 
mellett, nem tudja megmagya-; 
rázni, hogyan történt az öreg 
asszony szerencsétlensége.

— En nem is tudtam, hogy, 
olyan szerencsétlenül járt, —j 
mondja — mert hiszen még 
megálltam az ajtóban és vár-. 
tam, tovább fog-e jajgatni, 
mert akkor segítségére mentem 
volna és lemostam volna az ar­
cát.

Most elébe tárja az elnök azt 
a levelet, amelyet előzőleg Lu­
kács édesapjához irt, amely­
ben előre jelzi, hogy feleségét,; 
fiát és annak uj menyasszo­
nyát sósavval megvakitja. Egy 
másik levelet is intézett Zseb- 
nvánszkyné az öreg Lukácshoz, 
ebben azt írja, hogy feleségét 
sósavval leöntötte; nem tudja, 
hogy meghalt-e az öregasszony, 
akármit kapok, — Írja ebben a 
levelében — szívesen leülöm, 
mert legalább az Isten nem 
tesz többé boldogtalanná.

Az öregasszony levitriolozá- 
sa után a fiatalasszony azon­
nal telefonált Lukács irodájá­
ba. Lukács ekkor már tudomást 
szerzett édesanyja szerencsét­
lenségéről, de hogy az asszonyt 
lépre csalja, azt telefonálta 
vissza, hogy édesanyjának sem 
mi baja sincs, nyugodtan jöj­
jön az irodába. Ott azután már 
rendőrök várakoztak a fiatal- 
asszonyra.

— Nem tagadhatok meg bi­
zonyos szimpátiát ettől a sze­
rencsétlen sorsú fiatalasszony­
tól — mondotta vádbeszédében 
Makkal ügyészségi alelnök. — 
Lukácscsal szemben antipátiát 
fejezek ki, hogy egy védtelen 
nővel igy bánt el. Az enyhítő 
körülményekben elmennék a 
legvégsőkig, ha az asszony tö­
redelmes vallomást tett volna.

A védő rámutatott arra, hogy 
milyen boldog családi életből 
ragadta ki a “lovag” a fiatal- 
asszonyt. A családi életben egy 
nagy gond volt a lakáskérdés, 
és Lukács, a lakásügynök nem 
a lakásszerzéssel, hanem a szem 
revaló fiatalasszonnyal törő­
dött. Lukács az igazi bűnös eb­
ben a percben.

A bíróság hosszas tanácsko 
zás után ítéletében bűnösnek 
mondotta ki az asszonyt és 
ezért egvévi börtönre Ítélte.

ÁLLANDÓ NAGY KIÁRUSÍTÁS
BÚTOROKBAN

JÖJJÖN EL MÉG MA, S NÉZZEN KÖRÜL NAGY­
SZERŰEN BERENDEZETT ÜZLETÜNKBEN. 
CSAK JÖJJÖN EL, NEM KELL VÁSÁROLNIA!
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Áruk a világ minden részéből. Csak jó árut 
tartunk. Áraink rendkívül olcsók. Jöjjön el 
hozzánk még ma és tekintse meg hatalmas 

raktárunkat.

NEM KELL VÁSÁROLNIA, CSAK NÉZZEN
KÖRÜL!

GUNSBERG BROS.
8015 W. Jefferson Ave. — Detroit, Mich.

fosztottak és eddigi megálla­
pítás szerint körülbelül 20 mil­
lió lira értékű értékpapírt és 
ékszereket vittek el, melyek 
ott voltak deponálva. A betö­
résre csak másnap reggel jöt­
tek rá, amikor rendes szokás 
szerint Rossi igazgató, egy 
cégvezető és egy szolga bemen­
tek a páncélkamrába. Ott min­
dent szerteszéthányva találtak 
és megállapították, hogy a be 
török felrobbantották a pán­

célszekrényt. Amikor zsákmá­
nyukat megkaparitották, egy­
általán nem gondoltak távo­
zásra, mert az ott talált ün­
nepi kalácsmaradékok, szi­
varcsutkák azt bizonyították, 
hogy a jól végzett munka után 
ünnepi lakomat rendeztek 
a betörés színhelyén. A rendőr­
ség megállapította, hogy a be­
török összejátszottak egy kocs- 
márossal, akinek üzlete körül­
belül száz méternyi távolság­

ban van a banktól. Ebben a 
korcsmában aknát vájtak a be­
törők, onnan teljes mérnöki 
szakértelemmel alagutat fúr­
tak egészen a bank épületéig, 
azután egy újabb aknán át ha­
toltak be a páncélkamrába. 
Hónapokon át kellett nekik dől 
gozni ezen az impozáns tech­
nikai munkán és az a csodá­
latos, hogy senki sem jött rá, 
még a bank őre sem, holott a 
páncélkamra padozata vasbe­

tonból készült, amelyet rob­
bantással feszítettek széjjel. A 
korcsmároson kívül eddig 5C 
embert tartóztattak le a betö­
réssel kapcsolatban.

Legjobb hirdetni a 
Magyar Hirlap-ban

Az asszony az ítélet halla­
tára ájultan vágódott végig a 
földön.

eicgiw nwjvi 1 „ , könyörögtem
ennek a gyorsan ható kenőcsnek kergessen el

_megöli a és feléJe vágtam. Akkor nem
Hinf . . ■*f hantam a lakásból. Az iiveg-leHl fajdalmot!Ltudtam mi történt vele, kiró-

ALAGUTAT FÚRTAK„A 
GÉNUAIBANKBETOROK

Génuaból jelentik: Az ame 
rikai bravúros bankrablásokra 
emlékeztet az a betörés, ame­
lyet vasárnap éjszaka kö 
vettek el a Banca Commereiale 
itteni fiókintézetében. A betö 
rők ugyanis földalatti utón ha­
toltak be a bank páncélkamrá­
jába, feltörték a páncélszek 
rényt, azután több safet ki-
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már a feleségemé s a gyermekeimé. De én 
soha többé nem játszom, ezt megfogadom. 
Becsületszavammal, uraim.

A kis kopasz vállat vont.
S Wend szótlanul, köszönés nélkül el­

hagyta a szobát. , ,
Amikor néhány órával később Wend sa-

padtan beállított Malchow barátjához, igy 
szólt hozzá:

— Nem az a legrosszabb, Malte, hogy az 
az az ember lelketlen és gonosz, hanem az, 
hogy a környezetét is, azokat, akiknek dol­
guk akad vele, gonos akká teszi. Mi vala 
mennyien, akiket szerencsétlenségünk ösz- 
szekóvácsolt Dietherrel, szenvedünk s meg­
változunk a hatása alatt. Ezt már régebben 
megfigyeltem, még künn, Seddelinben, a nő­
véremen, Áginesen, aki kedves, jó terem­
tésből megkeseredett vénlánnyá lett, s az 
anyámon. Most magam is érzem, hogy más­
sá leszek, mint aki voltam...

— Még csak az kéne, hogy rokonszenvez 
zél a fivéreddel 1

— Ó ez, amit belőlem az ö lénye kivált, 
ez nemcsak ellenszenv. Nemcsak, védekezés 
ellene. Ez a végső elkeseredés. Az ö gonosz­
sága felébreszti mindazt a gonoszt, ami lel­
künk mélyén, az öntudat küszöbe alatt 
szunnyad. Olyanokra eszmélek, amikről 
sejtelmem sem volt. Voltak pillanatok, a 
mikor féltem, megriadtam önmagámtól. S
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gesztussal a pénzesszekrényre mutatott s 
patetikusan folytatta:

— Egyebekben pedig ez a pénz már nem 
is az enyém! A gyermekeimé az s a felesé­
gemé. Szent és elidegeníthetetlen kincsl 
Családom jövőjének záloga. Szerencsétlen­
ségemre egykor elkártyáztam feleségem ho­
zományát. Most ime, visszaadhatom néki, 
még kamatos kamattal! Már holnap letétbe 
helyezem az egész összeget a bankban, meg 
pedig az ő nevére, úgy, hogy én már ne is 
rendelkezhessem felette, csak az asszony. 
Ez volt életem célja. Ezért küzködtem, kín­
lódtam. De ti, ti félreismertetek és félreis­
mertek most is. Minthogy célomat elértem, 
ezentúl nem veszek többé kártyát a kezem­
be. Visszavonulok a magánéletbe. Úgyis 
már régóta vágyom Seddelin után. S októ­
ber óta nem láttam Mártát. Októberben ál­
lítólag itt járt Berlinben, de valahogyan el­
kerültük egymást... Miért nézel rám ilyen 
szemekkel 1... Mintha meg akarnál gyilkol­
ni, úgy nézel.

W7end rémülten eszmélt rá arra, hogy a 
bátyja igazat mond.

Szótlanul néztek egymással farkassze­
met. A sedelininek egy arcizma se rándult 
meg. A játék önuralomra tanította. Ásított, 
aztá nigy szólt :

—Ne próbálkozzál meg vele. Úgyis én 
vagyok az erősebb. Erősebb vagy ők, mint ti

\
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HATODIK OLDAL MAGYAR HÍRLAP

K'S HIRDETÉSEK
Down Town

‘M kapható a Magyar Hírlap?

A<?trr.po!itan News -t" id.
Woodward és Monroe sarkán 

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan «árkán. 

Barley News Stand, 
Woodwrrd és Monroe sar­
ki-

Triengle Nein Stand,
Michigan éi Griswold sarkán

Family The«* r Stand,
A Family Theater előtt a 
Woodwardon

Stag News Stand.
Farmer és Monroe uarkan.

A betörőkirály most 
Páris bálványa

(Folytatás az 1-ső oldalról.)

Munkát nyer férfi
Férfi kerestetik, akinek van va­

lami gyakorlata a horjubörnyuzás- 
ban. 154 Macomb Street.

(F. S, 6.)

Eladó
JOKARBAN lévő 4 darab­

ból álló trónt room suite, hely­
szűke miatt, o'csó pénzért ela­
dó, Megtekinthető: I. Gross, 
7913 W. Jefferson Ave. (2-ik 
emelet. (áll.)

Elraktározott bútorok majdnem
ója I*, jutányos áron kaphatók 
>umner Company-nál, Michigan és 
Fourth. (áll.)

Kiadó
Négy szobás lakás, fürdővel, min­

ien kényelemmel kiadó. 535 S. Sol­
vay A ve. (F. 3.)

Ellátást nyer
Két ember burdra felvétetik. 9093 

Keller 8t., az emeleten.
(J. 3, 6.)

“Transite” szállítócég arany- 
betűs sapkáját viselő két mun­
kásember megőrzés végett. A 
ládáról Ernest Flexner névre 
kértek megőrzési bizonylatot, 
amelyet a bank Joseph Nau 
ning nevű tisztviselője állított 
ki számukra. Ezután a ládát 
a bank emberei az idő előre­
haladottságára való tekintet­
tel, szabálytalanul bár, de szo­
kás szerint a safe-terembe szál­
lították.

Ettől kezdve, egészen regge­
lig ( csak feltevésekre támasz­
kodtak a nyomozóhatóságok. 
Az összes következtetések kö­
zül az látszi klegvalószinübb- 
nek. amely szerint Victor Le- 
rot volt elhelyezve a ládában, 
amelyet a bankba szállítottak. 
Zárás után a legnagyobb nyu­
galommal kimászott a ládából, 
öt. safe-fiókot kinyitott és azok­
nak tartalmát magához véve, 
közvetlenül pénztárnyitás előtt 
visszabujt a ládába. A szállító 
cég állítólagos megbízottja reg 
gél nyolckor jelentkeztek érte 
a letétjeggyel és minden feltű­
nés nélkül elszállították.
A RENDŐRFŐNÖK A 
BELÜGYMINISZTERNÉL

A VILÁG LEGGYORSABB HADIHAJÓJÁN UTAZGAT EZENTÚL A WALESI HERCEG
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Edward angol trónörökös u közel jövőben újra nagy útra készül: Dél-Afrikéba és Dél-Amerikába. Az 
angol flotta legújabb és leggyorsabb hadihajója, a “Repulse’’ fogja vinni Wales nópszerü hercegét.

Az ellopott értékek összege 
az eddigi számítások szerint az 
ötmillió frankot is meghaladja 
A rendőrség körében azonban 
nem csupán az összeg nagysá 
ga okozott riadalmat, mert ez 
a körülmény teljesen eltörpül a 
mellett, hogy a belügyminisz­
ter magához kérette a rendőr­
főnököt. A kihallgatás közel 
négy óráig tartott és beava­
tott körök szerint ezen a ki­
hallgatáson a rendőrfőnök be­
nyújtotta a lemondását.

Valóságos tömegtébollyá a- 
vatta ez a legújabb betörés Pa­
risban a Lupin-imádatot.

A betörők koronázatlan ki- 
^rálya pedig jókedvűen kacag 

NURTH OtRMAN rendőrség hiábavaló erőlkö- 
33ö8 I I QYD gggg—-dósé nés nem lehetetlen, hogy

már a legközelebbi napokban 
VISSZATÉRŐ JEGY ismét egy hamisítatlan Lupin 
mélyen leszállított áron kalanddal lepi meg Parist.

MAGYARORSZÁGBA.
BRÉMÁN KERESZTÜL

~sak harmadik osztály.

\/ok. akik 1? hónapon belül 
jönnek viasza, minden nehéz­
ség nélkül Lejöhetnek *r. or-

Broadway, »W York. vagy
• I rmelyik helyi ügynöknél.

román állam, illetve az Agra­
ria hasznbérleti társaság kezé­
re került. A román társaság bér 
letét megelőző időben az ura­
dalom kormányzója Madaras- 
sy Jenő volt, akit ebben az 
állásában Schuller János vál­
tott fel. Nemrégiben tartott 
vizsgálat alkalmával megálla­
pították, hogy József főherceg 
vadászkastélyának berendezé­
séből, melyet a kormányzó in­
tézkedéséből ide-oda szállítot­
tak, hatalmas összegű értékek 
eltűntek. Lopásért letartóztat­
ták Schuller János kormány- 
zótzót és Petrescu Torna, vala­
mint Covorudici Tódor tisztvi­
selőket. A vádtanács Schullert 
és Covorudicit feltételsen sza­
badlábra helyezte s a vizsgá­
latot tovább folytatják.

--------o--------

ÖNGYILKOS LETT AZ 
APJA SÍRJÁN

LEGJOBB HIRDETNI 
A MAGYAR HÍRLAPBAN

LETARTÓZTATTÁK 
A KISJENÓ'I URADALOM 
JÓSZÁGIGAZGATÓJÁT

Aradról Írják: — A kisjenöi 
I volt József főherceg uradalmat 
j annak idején az Angol-Magyar 
I Bank vette át, most pedig a

Nagyváradról jelentik: Lin- 
csik Károly fiatal törvényszéki 
irodatisztet másfélévi börtön­
re Ítélték, mert a kezelésére bí­
zott bűnjelek körül szabályta­
lanságot követett el. A feleb- 
bezés alatt álló iigv elintézésé­
ig Linesik szabadlábon volt, de 
nem várta meg a legfelsőbb bí­
róság döntését, hanem minap 
délután a nagyváradi temető­
ben apja sírján agyonlőtte ma­
gát. Hátrahagyott levelében 
azt irja, hogy nem tudja túl­
élni elitéltetésének szégyenét.

BÖRTÖN
H REGÉNY

Irta: KODOLÁNYI JÁNOS

Katonakorában, kórházi nap­
lopása és markirozása idején 
beszélte neki egy fiatal orvos, 
bőgj' ez a kor: a háború és a 
háborút követő évek egy ro­
hadt társadalom gyors bom­
lásának kora s hogy ezt lát­
hatja mindenki s aki nem lát­
ja, érzi az is ösztönösen, mert 
elzárkózik a társadalom fen- 
tartó eszméitől s önző célokat 
helyettesit a helyükbe. Ő ezt 
nem igen értette. De most 
eszébe jutott s egészen másként 
látta az életet, mint akkor. Va­
lami örült zűrzavar forgott kö­
rülötte. Mi ez? Mi történik itt? 
Hol az igazság? S mi lesz be­
lőle?

Különös, egy államban föld 
kellene a parasztnak. Az ál­
lamnak van földje. S mit tesz 
az állam? Árverésre bocsátja 
a földéhes parasztok között s 
uzsorabérért adja ki. Aki 
gyenge, belepusztul. Aki birja: 
még gazdagabb lesz s kizsák­
mányolja a nyomorultat. Mi ez? 
Mi van itt? A kizsákmányolás, 
elzárkózás, öngyilkosság mi­
lyen rettenetes fogaskerék- 
rendszere forog itt köröskörül 
fölülről lefelé? S ki legyen az, 
aki megállítja? így forog ez a
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valamennyien együttvéve. Ezt sohase fe­
ledd el. Most pedig aludni szeretnék. Jó 
reggelt!

W . nd sarkonfordult s az ajtó felé indult.
Kéjt önmagától.

Már a kilincsen volt a keze, amikor az 
ajtó egyszerre csak kinyílt. Az a kis, kö­
vér klubtag esett a szobába, aki a játékbar­
langból haza kisérte volt Dietbert. Kopo­
gás nélkül tört be s Wendnek be sem mu­
tatkozol t. Lelkevesztetten és rémülten ri- 
vallt Díetherre:

Tudja-e már, mi az újság?
Az. hogy ön túlságosan ideges, uram 

(' - kissé engem is idegesít már.ő — felelte 
von Brake rendíthetetlen nyugalommal.

Tartó ktöle, bog}7 nagyon is idegessé 
illik attól, amit mondok — folytatta a kő­
ér emberke. — A kis Berling egy negyed 

>ra előtt agyonlőtte magát! Épp most tele­
fonálták a hirt az irodámba.

S Wendhez fordulva mesélte:
Haza ment. . magára zárta az ajtót... 

az anyja hallotta a durranást... alig volt 
húszéves a kölyök.. és egyetlen fiú...

Erre nagy csönd lett. Egyik sem szólt 
eg yszót sem. Az utcáról felhangzott két 
kocsis veszekedése. Valahol szőnyeget po­
roltak. A szálló egyik vendége csengetett s 
a folyosó, künn. visszaverte a hangot 

Di ether arca elsötétült. >
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Fel-alá járt a szobában. Azután megállt 
s dühe kitört. Toporzékolt.

— A gyalázatos! Nem váltja be a bon­
jait — kiáltotta.

Belenyúlt frakkja zsebébe s a kötelezvé­
nyeket kiszórta, úgy, hogy azo kszerte szét 
röpültek.

—Ha meggondolom, hogy ezelőtt egy fél­
órával még mindez készpénz volt. Vagv leg 
alább is negyven százaléknyira készpénz. 
S most senki se ad érte egy pulturát sem... 
Szép kis veszteség! Hiába: nem szabad ho­
zómra játszani. Az ilyesmi mindig meg- 
boszulja magát.

A kis kopasz megdöbbent ilyen lelket- 
lenség láttára. S mert nem tudta, hogy 
Wend Diether fivére, félhangosan odasugta 
néJd gondolatsorának utolsó láncszemét:

— A kis Berling már a harmadik, akit ez 
az ember tönkretett...

Diether közbe n tudatára ébredt annak, 
bőgj7 ldvüle még mások is vannak a szo­
bában.

Szép arcvonásai egyszerre komoly és bűn 
bánó kifejezést öltöttek.

Mélyet sóhajtott s a fivéréhez fordult:
— Örülök, hogy már az imént megfogad­

tam előtted, hogy soha többé nem veszek 
kártyát a kezembe.. . Szegény fiú! Amit 
nyertem tőle, bármennyire sajnálom is, már 
nem adhatom vissza az édesanyjának, az

történelem elejétől a világ vé­
géig?

Azért élnek az emberek, hogy 
egymást megöljék? Sa ha nem 
azért élnek, miért élnek ak­
kor?

Dezső feje kábult a szokat­
lan agymunkától.

Amint ott feküdt az ágyon 
feje alá nyomott karokkal, 
képzelete előtt kibomlott egy 
óriási fekete hullám : zárt front 
ban lendült előre a parasztok 
sora, kik izzadva túrják a föl­
det, monopolizálják az élelmi­
szert s kiéheztetik a földtelent. 
S egy másik fekete hullám: az 
ipartelepek, kartelek, trösztök 
frontja, a bankok, a koncen­
trált tőke frontja. Mi ez?

Neki egy jobb világért kelle­
ne dolgoznia. De melyik az a 
jobb világ s hogyan dolgozzon 
érte: ki tudná megmondani.

Mindenfelé nyílt kérdőjelek 
ásitoztak körülötte s kétségbe­
esetten kapkodott az élete ér­
telme után. Úgy érezte, mintha 
az egész világ ellen kellene bar 
colnia, mint a mesebeli király­
fiaknak, de jaj, érezte azt is, 
hogy a varázsvessző nincs a 
kezében, tán a kis királyfi: a 
leendő fia, vagy unokája fog- 

I ja megkapni egy megsegített 
! egérkirálytól: jóllét helyébe 
jót várj...

Egyetlen megoldás lenne itt 
i csak: örökre elmenni az utált 
I és sivár környezetből, messze.
1 mint a királyfinak és keresni
• az élete egyetlen elfogadható 
I értelmét.

— De egy — az egész világ 
ellen?

Végeredményben a kényel­
mes élet, gondtalan élet a leg­
fontosabb s ha meghal: prob­
lémái nem lesznek úgyse.

• Mikor ebben fáradtan meg- 
i'állapodott, soha nem érzett
szégyenkezés pironkodott a lel­
kében. Erezte, hogy nem elhi­
vatott ember, hanem közön­
séges ösztönállat. S marta, 
bántotta, korbácsolta a lelki­
ismeret. Hogy gondolatait elte­
relje és megnyugodjon, gépie­
sen állt föl, nyúlt a szekrény 
tetejére s levéve egy kis köny­
vet, mely találomra a keze- 
ügyébe akadt, ismét végigfe­
küdt az ágyon. Felütötte a 
könyvecskét s eleinte gépiesen, 
minden gondolat nélkül olvas­
ta a verssorokat, aztán, mint­
ha világosság gyűlt volna ben­
ne, zseme tágra nyílt, úgy be- 

i tűzte lassan:

“Fényes, büszke pávák, 
napszéditő tollak,

Hírrel hirdessétek: más­
képpen lesz holna... 

Másképpen lesz holnap, j 
másképpen lesz végre, 

Uj arcok, uj szemek ka­
cagnak az égre.”

Megnézte a könyvet: egy: 
kis Ady-antológia volt. A kór­
házban kapta, nála maradt, j 
soha egy betűt nem olvasott

belőle, ott hányódott a szek­
rény tetején, ahol a többi. Most 
meghökkent. A külön véletlen, 
bogy éppen az agyonrágalma­
zott, zsidózott, erkölcstelen ha- 
zaárulózott Ady könyve került 
a kezébe, akiről az orvos any- 
nvi lelkes, szenvedélyes imá­
dattal beszélt, megdöbbentet­
te. Félre akarta dobni, mert 
hiszen a kétségek és kérdések 
uj erővel rajzoltak föl előtte, 
de nem tudta. Szemét fogva- 
tartották a lázadó hetük. Ol­
vasott :

“Uj szelek nvógetik az ős 
magyar fákat.

Várjuk már, várjuk az uj 
magyar csodkat.”

Dezső lelkét valami tiszta 
lelkesedés töltötte el. Uj arcok, 
uj szemek! A hatalmas szálfá­
kon átzugó uj szél! ő is uj 
arc, uj szem, az ő akarata is 
uj szél. Egyszerre apostolnak, 
mártírnak érezte magát. Hal­
latlan hősiességet látott abban, 
ahogy ő harcol az apjával, e- 
gész környezetével, amely nem 
érti meg, el akarja tiporni ki­
csinyes pénzkérdekeivel. le 
akarja aljasitani a maga robo­
toló, éhes parasztságához, az 
egyetlent ebben a sötét falu­
ban. Hiúsága megduzzadt, gőg­
gé teljesedett, mélységes meg­
vetés áradt ki a lelkében kör­
nyezete iránt s leikébe nyuga­
lom szállott.

— Igen, — állapította meg, 
— uj világért kell harcolnom 
azon a helyen, ahová a sors 
állított, terjesztenem kell a 
világosit s dolgoznom kell az 
egyetemesség javára. Ha nem 
lesz is sikerem, nem baj, meg­
tettem a kötelességemet. S a 
mi a fő: itt maradhatok, nem 
kell nélkülöznöm, majd ha az 
öreg meghal, mindent tehetek 
a magam kedvére. Julit pedig 
kirúgom innen.

Kezében a könyvvel feküdt 
az ágyon. Anynvira elgondol­
kozott, hogy talán órák is múl­
hattak. S döngö lépteivel jött 
be az apja.

Megállt a küszöbön, fejét le­
hajtotta és sokáig szótlanul 
nézte heverésző fiát. Dezső 
olyan hidegen és részletesen fi­
gyelte kissé görnyedt, szikár

alakját, szomorúságtól és ál­
matlan évődésektől barázdált 
kemény arcát, mintha olyan ide 
gén lépett volna be, akit soha 
életében nem látott még. S 
szomorú szemén látta az öreg­
nek, hogy az most épugy meg­
figyeli őt s pillantását nem 
kerülte el az ö fölényes, hideg 
vizsgálódása.

— El vitted az ajánlatot? — 
szólt, lassan.

— El. — Dezső elfordította 
a fejét s a könyvet térdére 
eresztette.

— Beadtad?
— Be.
— Vöt ott valaki?
— Nem vót.
Varga János ismét maga elé 

bámult. Dezső most már várta 
a dühös kitörést a rövid fele­
letekért, a henyélés úri tempó­
jáért s hogy mi a fenének 
gyűri hétköznap a fekete ru­
háját. Föl is emelkedett az “uj 
arc”, az “uj szem” gőgös, hi­
deg mártirnyugalmára, kihívó­
an fordította apjára a szemét 
s a könyvet megemelve, szinte 
kiabálóan uszította az öreg 
haragját.
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De Varga János nem szólt 

semmit.
Lassan rnegesavargatta ci­

garettáját, rágyújtott, a füs­
töt mélyen leszívta s köpött 
utána. Elgondolkozott, kétfe- 
lől lekonyult a bajsza s szája 
körül mélyre nyomódtak a ba­
rázdák. Majd odalépett Dezső­
höz, kivette kezéből a köny­
vet, megforgatta. ledobta a 
földre.

— No, — szólt, végtelen szo­
morúan, gúnnyal, de csönde­

den — mégis csak jó, hogy gim- 
I náziomot jártál. . .

Dezső szégyenpirral és szá­
nakozva nézte az. apját. Világo­
san látta, hogy buta. erőszakos 
és telhetetlen: paraszt.

(Folytatjuk.)

QDA-VISSZA JEGY
leszállított áron

Magyarországba

V JS Afl! Az Egyesült Ál­
lamok egyik törvénye meg­
engedi. hogy körülbelül eg7 
évre terjedő látogatóét te- 
heeeen hazájában ée vissza­
térhessen az Egyesült Álla­
mokba anélkül, hogy a 
kvóta-törvény alá esne.

A mi fényes, óriási hajóink, 
beleértve a MAJESTIC, a vi­
lág legnagyobb haló lát. az 
OLYMPIC. LAPLAND. PITTS- 
BI'KGII, stb. hajókat, gyors 
utazást biztosítanak Cher­
bourg, vagy Antwerpenbe. Min­
den héten Indul néhány hajó.
Ae összes harmadik osztá­
lyú utasok zárt. kettő. r.lg> 
és hat személyes kabinokban 
lesznek elhelyezve. Kényelem, 
kitűnő konyhit és figyelmes 
bánásmód.

Kérdezse meg a helyi flgy 
»öleinket.

WHITE STAR LINE 
RED STAR LINE
Majestic Bldg., Detroit, Mich.

A. BOLLA ÉS FLA,
7932 West Jefferson Ave.

J. DUSCHINSZKY.
7800 West Jefferson Avenue.

HIRSCHFELD BROS.,
7724 West Jefferson Avenue.

JOINT SERVICE

192aNew York 
tói Buda­
pestig és 
vissza

Belépési adó külön. 
Nagyszerű alkalom arra. hogy 
meglátogathassa az óhazát, 
harmadik osztályú kabinban és 
viasza ie jöhet nagyon olcsón. 
A mi utasainkra külön vonat 
vár Hamburgban és az viszi 
rendeltetési helyükre, külön 
kalauzokkal.

Akik egy éven belül vissza­
jönnek. nem esnek a kvó­
tatörvény alá. Foglalja le 

kabinjait korán.

Részletekért forduljon akár 
melyik helyi ügynökhöz vagy

United American Lines
35-39 Broadway New York

Ha nyomdai munka, 
mi elkészítjük!
Akár névjegyre van szüksége, akár pedig 
vaskos könyvet újságot, körlevelet vagy 
bármi mást akar kinyomatni, kérjen tő­
lünk árlejtést.

Pontos, udvarias kiszolgálás Elsőrangú 
munkát adunk és az áraink mérsékelteik.

Anton Feder
PRINTING AND 

PUBLISHING COMPANY

501 WEST EARNED STREET. 

DETROIT, MICH.
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